

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCIA DE VINOUSA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono, 340 25 ejemplares; 1,75 ptas.

El Liberal

EDICIONES EN MADRID, BARCELONA Y MURCIA

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 ptas. EXTRANJERO: Trimestre... 15 ptas. Número suelto, 10 cts.

POLÍTICA EXTERIOR

EL HORIZONTE PARLAMENTARIO EUROPEO

Mientras hubo una sombra de idealismo, de romanticismo, de...

De este modo, el régimen parlamentario, que puede compararse a una balanza, que se inclina ya de un lado, ya de otro, ha venido a descomponer su mecanismo desde que la opinión, no siendo ficción, ni sombra, sino realidad y fuerza propulsora, actúa en otro medio más vivo que el Parlamento.

En la misma Inglaterra, país clásico del parlamentarismo, donde alternaban los whigs y los tories, es decir, dos temperamentos y dos métodos, ese juego de balanza no existe ya. Las últimas elecciones inglesas no han dado a ningún partido una mayoría suficiente. ¿Qué política procede? La de practicar las coaliciones que, útil durante la guerra, no produce en tiempo de paz más que inacción y desorden, dejando a los gobernantes sin seguridad y sin fuerzas.

Entre los grandes Estados que conservan aún fachada democrática, es Alemania la que sufre el mal más profundo. El Reichstag no es más que una ficción, que sólo se conserva por razones de política exterior ó para guardar a la unidad alemana una expresión simbólica.

Pero, cada día más, las necesidades de los distintos Estados, de Sajonia, de Baviera, han obligado al Poder central a confiarse a una dictadura militar, que obra lo mismo en el dominio financiero que en el económico, y que, sin tocar al Reichstag, ha multiplicado los golpes de Estado contra las Asambleas de las provincias.

Y es que el Parlamento del Reich es incapaz de crear y sostener Gobierno fuerte, no siendo posible tampoco ofrecerse a esas situaciones políticas una base parlamentaria verdadera.

De este modo se han ensayado las combinaciones más diversas sin resultado satisfactorio.

Dentro de muy poco, Francia pasará también por la crisis de una consulta nacional. Con la victoria del bloque, ó con la de los elementos radicales y socialistas, que será lo más probable, veremos en seguida la inestabilidad de los Gobiernos en el Poder y el comienzo de un período difícil, en el que se agudizará el diapasón de la política, acentuándose las notas del carácter más radical.

Todo predice que en un plazo muy breve la balanza política de Europa tenderá hacia los sectores de la izquierda, ofreciendo al mundo la sorpresa de nuevos cambios, y, por consiguiente, de nuevas zozobras.

UN HOMBRE DE "NEGOCIOS"

Roba 27 cerdos... y el nombre de un anunciante

La Guardia civil de Utrera tenía conocimiento de que en una finca conocida de Villamartín, denominada «Soto Almirante», habían robado dieciocho cerdos de unas diez arrobas cada uno, aproximadamente, y nueve cochinitos más, de igual calibre, en otra finca del mismo término.

El suboficial que manda el puesto de Utrera supo que un individuo que se decía Lucas Naranjo había vendido a un vecino de aquel pueblo dieciocho cerdos, en 2,728 pesetas.

La Guardia civil se dirigió a la estación, y allí esperó la llegada de Lucas Naranjo, quien se dispuso a tomar el tren de Cádiz. Al avisar a los guardias, que se dirigían a su encuentro, salió corriendo por entre los viajeros, desapareciendo, y siendo alcanzado en el paso a nivel del Cementerio.

Interrogado manifestó que había usado el nombre de Lucas Naranjo porque lo leyó en un anuncio que había en el establecimiento donde hizo el trato; pues él se llama José Perea Méndez. Declaró que los dieciocho cerdos los robó en unión de Alejandro Bernal y Joaquín El Charro, ambos de Villamartín.

Los otros nueve cerdos los robó el detenido solo, y los vendió en 1.125 pesetas.

Al negociante de cerdos se le encontraron 220,40 pesetas, única cantidad que dijo poseer.

RAPIDA

MAS DE RE POÉTICA

Quedé en volver sobre este tema. ¿Que no están los tiempos para poesía? Precisamente porque no lo están. Porque los tiempos son como son, la lira es una carrañaca, y los poetas— casi todos — unos malandrines, literariamente hablando.

—Pero es que cree usted—salta alguno— que estamos para trovar al pie de una reja ó para saltar gorgoritos líricos? ¿O que debemos los vates deshacernos en jalea teniendo rancio patriotismo ó la tela de la Arcadia feliz?

—No, mi buen amigo, no es eso. Aparte que casi todos vosotros no sabrías tañer esa cuerda. Para sentir la Arcadia, como para vibrar en patriotismo, hace falta lo que no tenéis; inspiración; hace falta ser poeta. Lo que ocurre es que muchos que nacieron para todo menos para el plectro, sin otra complicación cerebral, buenamente, se meten en esta aventura de las gayas letras, dándonos ocasión de lamentar su error.

Y a título de puritanos del gusto, de renacentistas, de futuristas, hacen alarde de arremeter contra las viejas formas, contra el ritmo que tiene su cauce natural en los raudales del idioma, contra las rimbombancias, contra la huera eufonía, contra los ríspidos y el estuco, contra los cánones y reglas establecidos.

¿No escapad por ahí, que ya os conocemos! ¿Si no sois capaces siquiera de vestir ese oropel! ¿Si la seguridad de vuestro nomen no es capaz de ese almirado sonsonete! ¿Ya quisierais!

¡Ah! ¿es que vuestros versos son exclusivamente vuestros? ¿es que no sois del populacho? ¿es que vuestras melodías no son para los oídos profanos y prosaicos? ¿es que os habéis fabricado un Parnaso con el santo y seña de una esotérica iniciación...? Pues bajad alguna vez del pedestal; llegad al vulgo; habladle con su voz; conmovedle con sus mismos sentimientos.

Primera Feria Muestrario internacional de la Habana

La Junta Nacional del Comercio Español en Ultramar, en colaboración con diversos organismos económicos de la Península, muy especialmente los Comités directivos de las Ferias de Valencia y Barcelona, ha dado cima a los trabajos de organización de la concurrencia de los productores españoles a la primera Feria Internacional de productos que se celebrará en la Habana del 9 al 24 de Febrero próximo.

Los productores y exportadores españoles han respondido al llamamiento que se les hizo y no obstante la premura del tiempo se ha conseguido llenar por completo el pabellón arrendado por el Estado español, donde quedará lucidamente representada la producción nacional en sus diversos aspectos.

Las expediciones han sido embarcadas en los vapores «Manuel Arnau» y «Alfonso XIII», de la Compañía Transatlántica, y van a cargo del delegado oficial del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, don Ramón Cabrelles, que cuidará en la Habana, en unión del delegado que designe la Cámara española de Comercio de aquella capital, de la instalación de los muestrarios y del ornato de la sala, así como de conseguir la mayor eficacia mercantil de la exhibición.

El número de casas expositoras sobrepasa el de ochenta, y el índice de los artículos que se remiten es el siguiente: Abanicos, aceite, aguardientes, ajos, alfombras y alpacatas de yute, anisados, artículos de aluminio, artículos de bazar, artículos de loza y porcelana, artículos de piel, aparatos eléctricos, arceses, azulejos, bánavas de algodón, bisutería fina y corriente, bordados, calcetines de seda, lana y algodón, calendarios, calzados, camisas para caballero y señora, cacholí achampanado, Champagne, cepillos, cerámica artística, cognac, cola, conficciones, conservas de pescado, conservas vegetales, corbates, cristalería fina y corriente, cubiertos de acero, cubrecamas de seda y algodón, encajes, embutidos, escobas de rafia, esencias, especialidades farmacéuticas, estuches de piel, celuloide, terciopelo, pegamoid, raso, damasco y papel, géneros de punto, de lana, lino, seda y algodón, hojalata en planchas, inyectables, joyería fina y falsa, juguetes, lámparas de sobremesa, techo y pared, libros, licores, ligas para caballero, mantequilla, material eléctrico, mayólica, medias de seda y algodón, mermeladas, metales, monederos de plata para caballero y señora, mosaicos, muebles de madera, metal, mimbre, etc., muñecos

UNA OPINION DE MAC-DONALD

¿SE PREPARA UNA NUEVA CATASTROFE?

Londres.—El «leader» laborista Mac Donald, en un discurso pronunciado ayer en la Cámara de los Comunes, comparó la actual situación de Europa con la inmediatez anterior a la guerra, y dijo que se estaba preparando una nueva catástrofe.

De otra manera, dejad quieto al público, al gran público, que sabe intuir, que distingue las cadencias divinas del alma. O fabricaos algún esperanto estético. Podréis entenderos sin desentonar.

Pero ya sabemos que no descendéis, que no podéis abandonar vuestro volapuk!

«La inspiración! Ella es la que os impone; ella es la que os horripila. ¡Ah! ¡pobres extraviados, pobres enfermos, sordos a la embriaguez de la verdadera inspiración! Decid que la poseéis; pero ¿dónde está? ¿cuál es su tono? ¿cuál su acento? ¿dónde palpita su melodía? ¿En esa métrica desconcertada, extravagante, que sienta a guijarros? ¿en las combinaciones de vuestras ringleras de versos que piden a voces la exégesis de un Champollión?

Y si hubiera arte, latido, sensación musical, aunque sólo fuese al ras de las palabras, todavía podría perdonarse la indigencia de objetividad; mas ni aun eso en cuentrase en vuestro discurso sin ritmo, y en vuestra poesía, que ni es prosa ni poesía.

Verdaderamente que en tal diapasón no apaciguariáis, como Terpano, un motín. Ni habríais inventado nunca el exámetro. ¿Para lo que os hace falta!

¡Amigos míos! leed, leed a Horacio, si sabéis latín, ó a Empedocles, si saludáis al griego.

Por mi parte, yo os remitiría a tiempos más cercanos. Un poquito de convivencia con Tasso, con Petrarca. Y si los queréis más próximos y de vuestro propio hogar, familiarizad con Espronceda, con Quintana, con Zorrilla. ¿Qué chapuzón de oxígeno literario os podriais dar!

Thales.

GOBIERNO CIVIL Los nuevos diputados provinciales

¡Ahí va la lista!

Nuestra información de ayer se ha corroborado, en lo que respecta a Sevilla, variando un sólo nombre. No nos equivocó la «Guía».

Esta mañana seguía el gobernador sus trabajos, acoplando nombres a la lista, que ya tenía bastantes emiendas.

A la una de la tarde llevaba un ciclista una carta urgente a la Universidad. El sobre iba dirigido al rector, don Feliciano Candau.

—Tendremos hoy lista?—preguntamos.

—Faltan muy pocos. Si acepta uno que se espera, acaso se la lleven ustedes hoy mismo.

Poco después de las dos, el ayudante del general Perales nos entregó la lista grande, que es como sigue:

Diputados por Sevilla: Señor marqués de Tablantes, propietario y labrador. Don Raúl Noel, por la Cámara de Comercio.

Don Manuel González Parejo, propietario y labrador. Don Daniel Mezquita, médico, catedrático de la Facultad de Medicina.

Don Vicente Hernández Irala, presidente del Colegio Médico. Don Francisco García Rodríguez, obrero tipógrafo.

Don Guillermo Vilches, médico y catedrático de la Facultad. Don Carlos García Oviedo, abogado, catedrático y presidente del Ateneo.

Don Francisco Clavero, abogado, fabricante de harinas y vicepresidente del Círculo Mercantil.

Don Federico Casteln, abogado y catedrático de la Universidad. Don Cayetano Sánchez Pineda, abogado, perteneciente a la Academia de Bellas Artes.

Don Manuel Fontán, farmacéutico. Don Domingo Pérez González, abogado.

Don José López Cepero y Muru, abogado. Señor marqués de San José de Serra, abogado y presidente de la Sociedad Anónima La Carbujá.

Don Angel María Camacho y Baños, abogado. Don Fernando González Ybarra, abogado y labrador.

Don Feliciano Candau y Pizarro, rector de la Universidad. Diputados por los distritos judiciales:

Carmona. Don Salas Marín, banquero. Utrera. Don Joaquín Giráldez Riaza, abogado.

Osuna. Doctor don Enrique Tejero, decano de la Facultad de Medicina. Feja. Don Juan Castrillo, abogado.

Sanlúcar la Mayor. Don García de Porres y Porres, abogado.

CUENTO

EL TREN DE GINEBRA

Laura Berthold contrajo matrimonio con el arquitecto Landry a los seis meses de haber salido del convento de las Ursulinas.

«La joven había dado su consentimiento sin entusiasmo, pero también sin resistencia.

Huérfana desde niña, y bajo la tutela de uno de sus tíos—hombre misántropo y de mal carácter—, no había visto en su matrimonio con Landry más que una ocasión favorable para abandonar el triste hogar donde vivía.

Ricos los dos, jóvenes y de educación análoga, se habían unido en posesión de todos los elementos necesarios para gozar de la mayor ventura, y, sin embargo, su enlace no fué feliz.

Si la fortuna de la huérfana había sido una de las causas determinantes de aquel matrimonio, la belleza de la mujer, su natural distinción, su cultivada inteligencia, habían causado honda impresión en el ánimo del arquitecto. Pero a medida que ella se iba mostrando cada vez más insensible a las atenciones de su marido, más intenso era el afecto que éste le profesaba.

En vano se esforzaba Landry por animar aquella estatua, nor conseguir a su esposa, indiferente a sus caricias, refractaria a realizar el bello ideal del arquitecto.

Como era Laura una mujer honrada, buena y afable, el nacimiento de un hijo podía modificar la tibieza de sus sentimientos ó imprimirles una nueva dirección.

«Por qué el cariño hacia el hijo no había de ascender hasta el padre?»

Pero no fué así. La noble aspiración del esposo desapareció como las otras al venir al mundo la encantadora Julieta, pues no se operó el menor cambio en la manera de ser de Laura.

Fallida la última esperanza, des-

gustóse de tal modo Landry, que cansado de luchar inútilmente abandonó casi por completo el hogar doméstico, para buscar fuera de casa alguna distracción más en armonía con sus carácter y sus aspiraciones.

En tales circunstancias el abismo va siendo mayor de día en día, y salvo en casos de interés ó de conveniencia, acaba por imponerse una separación definitiva.

Con cierta dignidad, sin la menor recriminación, que por lo demás, hubiera sido inútil, un día manifestó Luis Landry a su mujer que aquel modo de vivir le era de todo punto insostenible, y que estaba resuelto a adoptar una resolución que modificara en absoluto su existencia.

Por otra parte, considerándola capaz de administrarse por sí misma su fortuna, se la restituyó por entero, y una mañana, con el corazón angustiado por el dolor, despus de haber dado un beso a su hija, salió de París, para refugiarse en Lyon, en casa de su madre.

Transcurrieron tres años sin que mediaran entre los esposos más relaciones que las referentes al cambio de cartas con motivo del aniversario del nacimiento de Julieta, de quien el padre tenía frecuentes noticias á espaldas de su mujer, por un amigo de la infancia.

Una sencilla noticia modificó de pronto aquella situación, que amenaza eternizarse.

Laura leyó en un periódico lo siguiente:

«Choque de trenes. Ayer, en la estación de Amberieu, chocó el tren expreso de Ginebra con un tren de mercancías.

Resultado: Veinte viajeros heridos y siete muertos, entre los cuales se cuenta un arquitecto de Lyon, llamado Mr. Landry.»

Al leer tan tremenda nueva, una palidez mortal invadió el rostro de Laura.

Inundada de lágrimas la hasta entonces indiferente esposa, y dominada por la más profunda emoción, cogió una pluma y escribió la siguiente carta á su suegra:

«Pobre madre mía! Acabo de tener noticia de la espantosa catástrofe. En el primer tren salgo para Lyon, y juntas lloraremos nuestro infortunio. Ante el hecho inesperado que por igual nos hiera, experimento un dolor indescriptible, que llena de angustia mi alma. ¿No soy, hasta cierto punto, la causa indirecta de tan gran desgracia? Si, Luis, harto de mi frialdad, involuntaria, sin embargo, hubiese permanecido á mi lado, y nada de esto hubiese ocurrido. Soy, pues, en parte, al menos, responsable de su muerte.

Hombre bondadoso á toda prueba, afable y tierno, débolo los únicos días venturosos que he pasado en mi vida. ¡Cuántas veces, desde el día de su partida, he estado á punto de correr en busca suya, de echarme en sus brazos y de pedirle perdón!

La soledad, consejera desinteresada, pone á veces las cosas en su verdadero lugar, y en honor de la verdad, declaro que nunca he tenido nada que echarle en cara á mi marido. Mi naturaleza poco expansiva le mortificaba de un modo cruel, y sin embargo, procedió conmigo muy noblemente, hasta el punto de tener la delicada atención de no arrebatarme mi hija al partir.

Hace ya mucho tiempo que le amaba con toda mi alma, y no me atreví á confesárselo. Sépalo usted al menos, madre mía, y conságrame monos en adelante á hablar de él, y á llorar su desdichado fin. Un abrazo efusivísimo, y hasta mañana, madre mía.

Laura Landry.»

A la hora indicada, la madre política esperaba á su nuera en el andén de la estación de Perrache.

Al bajar del coche, la estrechó contra su corazón y cubrió de besos á Julieta. Después le dijo sonriente y serena:

—¿No está más que herido?—preguntó afanosamente.

—Nada de eso. Goza de perfecta salud... y ahí le tienes sano y salvo. Con los ojos inundados de lágrimas corrió la mujer en busca de su marido, que se hallaba á corta distancia; pero dominada por la emoción, perdió el conocimiento y cayó desmayada en sus brazos.

La igualdad de nombre y de profesión había sido la causa del error. El desgraciado, arquitecto Landry que había perecido en el choque de Amberieu, no era ni paciente del padre de Julieta.

Desde aquel venturoso día, nada comparable con la dicha que reina en el domicilio de los dos esposos. Enamorado el uno del otro y tratando siempre de complacerse mutuamente, Landry y su mujer constituyen la pareja más afortunada del mundo.

Y un segundo hijo, un varón, llamado Renato, ha puesto el sello á la felicidad inmensa que les rodea.

Enrique Dáñin.

LA REPUBLICA DE GUATEMALA

CONFERENCIA DEL SR. PÉREZ AGUDO

«Características geográficas de la República de Guatemala», fue el tema de la conferencia americanista que el ilustre doctor Pérez Agudo, catedrático de la Universidad de Barcelona, desarrolló ante un docto público de españoles y americanos.

El distinguido conferenciante estudió la Geografía de Guatemala y sus aspectos natural, humano y económico, tratando de la formación geológica, del relieve, del delicioso clima, de los ríos utilizables, de la flora; expuso el proceso histórico, la etnografía, la constitución política y la cultura; las inmensas riquezas de Guatemala, su potencialidad agrícola e industrial, sus comunicaciones terrestres y marítimas y el porvenir comercial, encareciendo las ventajas para la inversión de capitales y de brazos que, siendo españoles, encontrarían protección y simpatía en ese país, situado al Sur de Méjico, entre los dos Océanos, que tanto ama a España, como lo ha demostrado siempre con los hechos y últimamente con dos: el uno la iniciativa de Guatemala para abrir una suscripción popular con que regalarnos un barco que compense la pérdida del «España», y el otro el preferir un barco mercante español que visite aquellas costas, a un Palacio para su Legación en Madrid que el jefe del Gobierno español, general Primo de Rivera, ofreció el día de la fiesta de la Raza.

Terminó diciendo que Guatemala, por sus nobles sentimientos y por sus vigorosos vínculos raciales, merece la gratitud de los españoles. Muy aplaudido fué el docto catedrático por la numerosa concurrencia. (Del «Diario del Comercio», de Barcelona.)

Sobre un extraño suceso en el camino del cementerio

La mujer que resultó herida de un balazo no aparece.—Se cree que el amante de la víctima no es ajeno al hecho.

El Juzgado de primera instancia del distrito de San Román se constituyó en la casa número 7 de la calle Resolana, al objeto de tomar declaración á Ana Cambray Rodríguez, que el domingo último fué herida de un balazo en una pierna, ocurriendo el hecho en el camino del Cementerio.

La agredida fué asistida en el Hospital Central, en cuyo centro dijo vivir en la citada casa, añadiendo que se trasladaba á la misma. El Juzgado ha podido comprobar que la herida dió en el Hospital un domicilio falso, puesto que no habita ni ha habitado en la casa mencionada.

Parece también comprobarse que la víctima de este suceso extraño dió igualmente nombre supuesto en el mencionado centro benéfico.

En vista de todo ello, el juez, señor La Rosa, ha dirigido oficios á la Policía y Guardia civil, al objeto de que procedan á averiguar el paradero de la víctima y del autor del hecho.

Según nuestras noticias, parece que la herida ha vivido y vive maritalmente con un individuo llamado lo Baldomero Santiago Díaz, alias «Chato el albañil», muy conocido de la Policía y de la Guardia civil, por haber tenido en más de una ocasión cuentas pendientes con la Justicia.

Parece también que al desarrollarse el suceso, al cual no es ajeno el amante de la víctima, se encontraban con el «Chato el albañil» otros individuos más, todos ellos de antecedentes nada recomendables, no faltando quien afirma que el autor de la agresión fué el propio amante de la víctima.

La Guardia civil del puesto de la Macarena está practicando investigaciones relacionadas con el suceso, y según nuestras impresiones no tardará en ser detenido el «Chato el albañil», supuesto autor del hecho, así como los demás sujetos que le acompañaban.

Función benéfica

A favor de los centros obreros de protección espiritual y material, el martes 22, á las seis de la tarde, en el teatro San Fernando, y con asistencia de SS. AA. RR., se celebrará la función benéfica anunciada.

Es grande la demanda de localidades verificada, pudiendo aún obtenerse, bien en la Contaduría de dicho teatro, ó en casa de la presdenta, señora condesa de las Torres de Sánchezdarp, Plaza del Duque, número 9.

La notable artista señorita Rosario Moreno se ha ofrecido á tomar parte en la función á beneficio de dichos centros, y el señor alcalde ha cedido para dicho acto la banda municipal, que amenizará el espectáculo.

MUNICIPIO De Quintas

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente edicto: «Formado por la Corporación municipal el alistamiento de mozos para el reemplazo del Ejército del año actual, en los tres distritos, en que para el servicio de quintas se divide esta población, quedan expuestas copias del mismo en el vestíbulo de las Casas Capitulares, para conocimiento de los interesados, quienes podrán formular las reclamaciones que estimen convenientes ante los Tribunales respectivos, en los días 27, 28 y 29 del actual, desde las quince a las diecisiete, en que se verificará la rectificación del citado alistamiento, según previene el artículo 45 de la Ley, advirtiéndoles que el segundo domingo del próximo mes de Febrero quedarán definitivamente cerradas las listas, no admitiéndose reclamación alguna con posterioridad, según lo que preceptúa el artículo 53.

Gestiones de los tenientes de alcalde

Segundo distrito.—Intervenidos por estar faltos de peso nueve kilos de pan a Rafael González, que en bita calle Sorda, 7. Cuarto distrito.—Intervenidos por estar faltos de peso cuatro kilos a Ramón Borjas, en la plaza del Altozano número 13; 18 kilos a Rafael Burgos, en calle Lina número 11, y 33 kilos a Ramón Domínguez, en calle Pagés del Corto número 88. Pozo llano en calle Pagés del Corto, 156. Quinto distrito.—Obstruções fustillos de alcantarillado en calle Sar Eloy, 45, y Monsalves, 25.

Noticias

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por arbitrios extraordinarios, primero y segundo grupos, 2.909,82 pesetas; por cammes, 7.449 con 32, y por vinos, 3.124,50. Total, 13.543,64 pesetas.

Marcas las más acreditadas en RELOJES El Cronómetro. Serpes, 21. Sevilla

LETRAS DE LUTO FUNERALES Y ENTIERROS

En la iglesia parroquial del Salvador se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de don Gabriel Teruel Ruiz. Presidieron el duelo, con el párrafo, señor Cózar, los sobrinos del finado, don Manuel Jiménez Fernández y don Antonio Ruiz Teruel, y por la Razón Social Jiménez Pasqual, don Matías Jiménez. Al piadoso acto asistió numerosa concurrencia. Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sentido pésame.

Nuestro queridísimo amigo el conocido comerciante de esta don Adolfo Rivera se halla apesadumbrado en estos momentos por una grave e irreparable desgracia. Su hijo Pedro, preciosa criatura de dos años y medio, ha dejado de existir, dejando en el mayor desconsuelo a sus amantísimos padres. Reciba el amigo Adolfo, así como su desconsolada madre, hermanos y tíos nuestro pésame más sentido.

El día 16 del corriente dejó de existir en el vecino pueblo de Castilleja de la Cuesta, don Joaquín Pinto Romero, persona muy estimada en dicha población. Su muerte ha sido muy sentida, concurriendo al acto del sepelio numerosas personas.

Ayer falleció, víctima de rápida dolencia, don José Carriazo Pérez, hermano de nuestro querido amigo el ex alcalde accidental de Sevilla don Manuel.

El sepelio, verificado hoy, ha consistido en una muy sentida manifestación de duelo, prueba inequívoca de la estimación general de que goza la familia del finado, a la que hacemos presente en estas líneas el testimonio de nuestro pésame.

Ha dejado de existir la respetable y distinguida señora doña Lucía de San José de Vidal, madre de nuestro querido amigo el funcionario del Cuerpo de Telégrafos don Olegario Vidal. En la iglesia de Omnium Sanctorum se celebrará una misa en sufragio de su alma. Enviamos nuestro más sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

Cafés "LA CORONA", los mejores, 7, 8 y 9 ptas. el kilo "EL ISTMO" Proveedor de la Real Casa CORDOBA, 4 y 6.

Detención de una br... via Ha ingresado en la cárcel la protagonista de la rejería de anoche en calle Evangelista.

El Juzgado de guardia ha pasado al de primera instancia del distrito de la Magdalena las diligencias que anoche practicara con motivo del sangriento suceso desarrollado en calle Evangelista, y del que resultaron heridas por arma blanca: Carmen Castro Reyes, María Fernández Fernández y María Hidalgo Luque, la primera de gravedad. La agresora, Felisa Berrio García (a «Gabriela»), de 27 años, natural de Uterga (Navarra), fué detenida a raíz del suceso en calle Malpartida, número 5, por los guardias civiles del puesto de Triana Ramón Arbolada Ramos y Manuel Mora Gutiérrez, siendo primeramente conducida al cuartel, y después a la cárcel a disposición del mencionado Juzgado de la Magdalena. Este se constituyó esta tarde en la cárcel, tomándose declaración a la «Gabriela», practicando otras diligencias relacionadas con el completo esclarecimiento del hecho.

Desde Sanlúcar Por Correo (De nuestro corresponsal) Cacería real en Oñana

Sanlúcar de Barrameda 17.—En el coto de Oñana se encuentra todo terminado para recibir y alojar al Rey de España, que en unión de diversos palatinos llegará en breve a dicha finca, con objeto de asistir a la anual cacería que en su honor da el propietario de aquella, señor duque de Tarifa. El desembarcadero del coto se halla engalanado con multitud de escudos, banderas, guirnaldas y pequeños arcos, habiéndose levantado uno muy grande a la entrada del coto. Iluminan el muelle un millar de lámparas eléctricas de diversos colores.

Del coto a Sanlúcar se han tendido dos redes de comunicación, una telegráfica y otra telefónica, enlazando en estas estaciones con las líneas generales a Madrid.

A la entrada del palacio de la Marismilla del citado coto, se ha levantado otro gran arco, y en el torreon ondea la bandera española.

Noticias diversas

En plena juventud, pues no contaba más que veinticuatro años, ha dejado de existir la distinguida y agraciada señorita Manuela Rodríguez Fernández.

También ha fallecido don José Rodríguez Rodríguez. Igualmente rindió su tributo a la muerte, doña Coral Vargas Machuca y Ollero, viuda del comandante de la Escolta real don José Ramírez de Arellano y Fernández de Castro.

Reciban los dolientes de los finados el testimonio de nuestro más profundo pesar.

De Lérida llegaron un sargento, dos cabos y diez soldados de Artillería, y dentro de unos días vendrán otras tantas plazas de Caballería e Infantería, para hacerse cargo de un centenar de caballos que procedente de Marruecos irán llegando poco a poco, para someterlos a observación, habilitándose para ello y para alojamiento de esta tropa, el castillo de Santiago.

Manda estas fuerzas un capitán de Artillería, y dirige la observación de las caballerías un capitán veterinario.

Con las formalidades de rubrica se ha posesionado de su cargo, el nuevo registrador de la Propiedad de este partido don Fernando Campuzano Hormás.

Para el concurso abierto por este Ayuntamiento para proveer la plaza de médico segundo, vacante en este Hospital de San Diego, se han presentado dieciséis solicitudes de otros tantos médicos, la mayoría de ellos de fuera de la población.

En muy grave estado se halla nuestro convecino don Antonio Márquez Arzú.

Mañana debutará en el Príncipe, la cancionista Amalia Jan-Bak y la bailarina Clarita Carbonell.

De Capote la Real regresó el párroco de Santo Domingo don Alfonso Espinosa Mena.—Quinón.

Rosarito Moreno

Hemos tenido el gusto de saludar a esta joven y ya notable estrella de variedades, que tantos triunfos ha conseguido en cuantas actuaciones lleva hechas por los distintos teatros de Madrid y provincias.

Como quiera que esta misma artista es por completo nueva en Sevilla y región andaluza, su presentación ante el público de esta ha de causar verdadera expectación, a juzgar por las noticias que tenemos del arte frívolo de Rosarito y su lujosa presentación.

A los pocos de la Comisión organizadora del espectáculo trabajará mañana 19 en la función benéfica, y esperamos ver confirmados los numerosos éxitos de esta artista por otro más de nuestro público.

Nosotros deseamos un franco y verdadero éxito, que obligará a Rosarito a quedarse por más tiempo en nuestra Sevilla.

Palacio de Justicia Incautación de artículos de consumo en malas condiciones

Hace días, el veterinario municipal don Alejandro Miranda recogió del establecimiento de ultramarinos situado en calle Santa María de Jracia, 3, propiedad de don Juan Martín Sánchez, una muestra de tomates en conserva, para proceder a su análisis, declarando el dueño de la tienda que de dicho artículo tenía una existencia de doscientas cajas de a cincuenta botes cada una.

Hecho el análisis en el Laboratorio municipal, dio por resultado que el artículo no estaba en condiciones para el consumo público, no conformándose con dicho dictamen el propietario del establecimiento, argumentando para ello que en la partida existían botes antiguos y otros de reciente fabricación.

Procedió entonces a practicar una investigación para comprobar aquel extremo, encomendándose este servicio a los veterinarios titulares señores Miranda y Molina, los cuales certificaron que de las doscientas cajas que había en el almacén, y que declaró el dueño, sólo existían 66.

Como resultado de todo ello, el jefe del Laboratorio, señor Franco Pineda, puso el hecho en conocimiento del fiscal de Su Majestad, y éste, a su vez, ha pasado cuanto con este asunto se relaciona al Juzgado de instrucción del distrito de San Vicente, por si puede ser constitutivo de delito.

Una denuncia por estafa

Don Antonio Mantilla Fernández, natural de Granada, y con residencia accidental en Sevilla, Hotel Betis, ha denunciado a la Guardia civil del puesto de San Felipe que el día 7 de Diciembre del pasado año contrató con Aurelio San José, que habitaba en Encarnación, 31, la venta de 105 cerdos, a 2775 pesetas arroba, entregando como señal unas cuatro mil pesetas.

Añade el denunciante que actual de corredor Manuel Álvarez Calzado, y que el día 5 del corriente le fueron entregados 35 cerdos, prometiendo al vendedor entregarle el resto el 15 del citado mes, cosa que no ha efectuado, a pesar de cuantas diligencias lleva practicadas, ni recibió dos mil pesetas que como demasía percibió el denunciado. Como el señor Mantilla Fernández considera que lo denunciado constituye un delito de estafa, lo ponía en conocimiento de las autoridades.

La denuncia ha sido remitida al Juzgado de instrucción del distrito del Salvador, ante el cual deberá comparecer el denunciante para ratificarse en la misma.

La denuncia ha sido remitida al Juzgado de instrucción del distrito del Salvador, ante el cual deberá comparecer el denunciante para ratificarse en la misma.

Para relojes de oro vea a Ramiro, Sagaste. 22-24

Noticias del Gobierno civil

Por diferencias surgidas en el precio de los jornales, se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en la labor de la aceituna en una finca del señor Sánchezdaly. Esta mañana estuvo una Comisión de dichos obreros hablando con el gobernador.

Han sido detenidos Rafael y José Cobos García, Manuel Sánchez de Pozado, Juan García Sánchez y José López de Tejada, congeidos ratones, según se dice en la comunicación entregada al gobernador, quienes ha impuesto quince días de cárcel.

Esta mañana visitó al gobernador el alcalde de Sevilla, señor Vázquez Armero.

También le visitó el alcalde de Cazalla de la Sierra.

La visita del primero fué muy breve, y la del segundo duró bastante tiempo.

En el Gobierno se ha recibido el certificado de constitución del Casino Unión Sanluqueña, de Sanlúcar la Mayor.

El ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Ramírez Doreste, comunicó al gobernador que se tendrá en cuenta la preferencia para la construcción de la carretera de Almadén de la Plata a Cazalla de la Sierra, como solicita, fundándolo en su gran utilidad, el delegado gubernativo de aquel distrito.

Ha renunciado el cargo de concejal del Ayuntamiento de Sanlúcar la Mayor don Fernando Salado Mora, fundando su renuncia en haber cumplido la edad reglamentaria.

La Guardia civil de San Bernardo ha detenido a Antonio Cabello, conocido por «Cabello», reclamado por el Juzgado de instrucción de la Magdalena.

De la de Obras Púlicas, sobre autorizar la ejecución de obras en las casas Valderrama, 2; Conde de Xiquena, 1; Lepanto, 4; Santa Clara, 58; y Chapina, 14.

De la misma, sobre aprobar presupuesto para el adquinado de un trozo de la calle Saturno, y cerramiento de los solares sobrantes de alineación de calles Martín Villa y Vargas Campos.

De la misma, relativo a la cesión definitiva de los terrenos de la Huerta de Capuchinos, en que se edificó el Hospital Dispensario de la Cruz Roja.

Proponiendo el pago de la primera anualidad que corresponde al Ayuntamiento por las obras de pavimentación de la calle Luis Montoto.

De la misma, sobre denegar la petición de pago de terreno formulada por la antigua propiedad de la Huerta del Almorón ó del Hoyo.

Volvió a Comisión el referente a la solicitud de los funcionarios del Cuerpo de Correos, relacionada con el impuesto de cédulas personales.

Terminado el despacho ordinario, el señor Peñalver se ocupó del reglamento del Instituto de Puericultura, diciendo que con arreglo al mismo se debe designar un concejal para que forme parte de la referida Junta. Se acordó facultar al alcalde para que haga dicha designación.

Con esto, y sin intervención de ningún ciudadano, se levantó la sesión.

Ojos artificiales humanos

Actualmente dispone esta casa de un surtido de miles de ojos artificiales, lo que permite una adaptación cómoda y perfecta en color, tamaño, etc.

Gran Bazar Médico-Óptico GUILLERMO GREEN Velázquez, 8 (no Tetuán) Frente por frente al Café Nacional.

ESQUELAS de defunción y aniversarios se admiten en nuestra Administración hasta altas horas de la madrugada

El Cabildo de hoy

Fue presidido por el alcalde, señor Vázquez Armero. Leida por el secretario, señor Bravo Ferrer, el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

Seguidamente el Cabildo quedó enterado de las comunicaciones oficiales recibidas.

Después quedaron aprobados, sin discusión, los dictámenes que figuraban en el orden del día, entre ellos los siguientes:

De la Comisión mixta de Alcantarillado, proponiendo la recepción definitiva del evacuatorio subterráneo de la Plaza del Duque.

De la misma, proponiendo se haga cargo el Ayuntamiento del colector construido por la S. A. Inmobiliaria Nervión, en la parte comprendida entre el Tagarete y los límites de los terrenos de la propiedad de dicha entidad.

Determinando el régimen para otorgar dietas a los vocales de los tribunales de oposiciones para proveer cargos municipales.

De la de Ferias y Festejos, relativo a la celebración de la Semana santa y la Feria de Abril en el año actual.

De la misma, sobre adjudicación del concurso celebrado para la portada del folleto anunciador de las fiestas primaverales del año actual, pago de los premios ofrecidos e impresión del mismo.

Sobre establecer el servicio de alumbrado en el camino que desde el Cementerio conduce a la barriada de San Jerónimo.

De la de Obras Púlicas, sobre autorizar la ejecución de obras en las casas Valderrama, 2; Conde de Xiquena, 1; Lepanto, 4; Santa Clara, 58; y Chapina, 14.

De la misma, sobre aprobar presupuesto para el adquinado de un trozo de la calle Saturno, y cerramiento de los solares sobrantes de alineación de calles Martín Villa y Vargas Campos.

De la misma, relativo a la cesión definitiva de los terrenos de la Huerta de Capuchinos, en que se edificó el Hospital Dispensario de la Cruz Roja.

Proponiendo el pago de la primera anualidad que corresponde al Ayuntamiento por las obras de pavimentación de la calle Luis Montoto.

De la misma, sobre denegar la petición de pago de terreno formulada por la antigua propiedad de la Huerta del Almorón ó del Hoyo.

Volvió a Comisión el referente a la solicitud de los funcionarios del Cuerpo de Correos, relacionada con el impuesto de cédulas personales.

Terminado el despacho ordinario, el señor Peñalver se ocupó del reglamento del Instituto de Puericultura, diciendo que con arreglo al mismo se debe designar un concejal para que forme parte de la referida Junta. Se acordó facultar al alcalde para que haga dicha designación.

Con esto, y sin intervención de ningún ciudadano, se levantó la sesión.

Sobre la nueva Casa de Correos

Ampliando la referencia que damos en la plana primera, de las gestiones realizadas por el señor Illana, para estudiar el emplazamiento de la nueva Casa de Correos, podemos facilitar los siguientes detalles:

El solar de Santa Bárbara lo juzga el señor Illana muy apartado del centro de la población, y la estructura muy irregular el de la calle Riego.

Los que más le han agradado son los de la calle Canalejas, contiguos a la Delegación de Hacienda.

Pasado mañana volverá a conferenciar con el alcalde sobre el particular.

El señor Illana ha manifestado que el Gobierno tiene el propósito de que dentro de dos años se terminada la edificación de la nueva Casa de Correos, a fin de que pueda contar Sevilla con esta forma cuando la Exposición Ibero-Americana se celebre.

Vida obrera

En la noche del pasado jueves tuvo lugar en su domicilio social, Socorro, 11, la junta general de obreros panaderos.

Presidió Juan Romari Creu, actuando de secretario Baldomero Damían.

Dióse cuenta de los trabajos realizados por la Junta Directiva del Instituto de Reformas Sociales, sobre el incumplimiento en las panaderías del vecino pueblo de Alcalá de Guadaíra, acordándose continuar la campaña hasta que sea un hecho el cumplimiento de dicha ley.

Por tener que ausentarse de ésta el presidente, Juan Romari Creu se nombró interinamente al compañero Antonio Vilches Navarro.

También se acordó, referente a nuestra Casa del Pueblo, continuar independientes hasta mejor ocasión.

A propuesta de la presidencia se acordó enviar un telegrama al presidente del Directorio Militar, invitando el indulto de los obreros Pedro Mateu y Luis Nicolau.

Y no habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión, a la que asistieron numerosos compañeros.

NOTICIAS

El domingo próximo se celebrará un «Te-danzant» en los salones del Real Círculo de Labradores.

De futbol — El próximo domingo se celebrará un interesante partido amistoso entre los equipos Cantillana F. C. y La Bala F. C. de Sevilla, en el vecino pueblo de Cantillana.

El equipo de La Bala F. C., lo componen los jóvenes siguientes: L. Gómez, E. Fernández, A. Sánchez, D. Posce, J. Domínguez, J. Haro, F. Posce, A. Reinoso, L. Pardo, R. Fito y J. Posce.

Dr. Cacace Oculista, Juan Rabadán 22, S. Lorenzo

Hemos recibido un impreso de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces, con los precios que han de regir, desde el 30 del actual, para el nuevo servicio temporal de viajeros entre la estación de San Fernando y la de Pedrera.

Dichos precios, de ida y vuelta, serán: En primera clase, 30,50 pesetas; en segunda, 22,35, y en tercera, 14,70.

Dr. Cubiles. Venéreo, Homeopatía, i a 3. Económica, 8 noche. Tintores, 16

Se encuentra aliviado de la enfermedad que padece, el hijo menor de nuestro estimado amigo el ex concejal del Ayuntamiento don José Jiménez Gómez.

Para continuar sus estudios en esta Universidad, regresó de Azañóllar el joven don Francisco Jurado Mateos.

Se encuentra mejor de la dolencia que le aqueja, nuestro estimado amigo el secretario del Ayuntamiento, don Miguel Bravo Ferrer.

Libros usados, antiguos y modernos. Compra-venta, Hernando Colón, 19.

Organizado por el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, el IV Certamen nacional que se celebrará en Sevilla, y siendo una de las bases del mismo la concesión de un premio de 250 pesetas, al peatón ó carterero de la región andaluza que más se haya distinguido en el cumplimiento de su deber durante el año de 1923, se hace público a fin de que los que se crean con derecho a optar a dicho premio, remitan los documentos oportunos con sus justificantes a la Administración general de la Caja Postal de Ahorros, antes del 31 de Enero corriente.

Capitones.—Mudanzas.—Guardamuebles.—AN FLOV (r. - F. Sof. - Teño. 875 Cosario a Madrid diariamente

El Nomenclador de la provincia — El jefe provincial de Estadística, nuestro distinguido amigo don Celestino López Martínez, ha tenido la atención, que le agradecemos, de enviarnos un ejemplar del Nomenclador de las ciudades, villas, lugares, aldeas y demás entidades de población de esta provincia, formado con referencia al 31 de Diciembre de 1920.

En dicho trabajo, que supera de manera notable al precedente, figuran interesantes datos de gran provecho para todos.

El domingo 13 se jugó un partido de futbol entre El Recreativo Castilla y El España F. C., ganando éste por ocho a cero.

Dr. González Díaz. Huesos y articulaciones, especialista. Rayos X. Masaje con vapor. Corrientes eléctricas.—Argote de Molina, 1, de una a cuatro.

Hemos recibido una preciosa placa litografiada reproduciendo el renombrado cuadro del Museo del Prado, «Rebeca y Eliezer», de Murillo, que ha tenido la amabilidad de remitirnos, como obsequio de año nuevo, don H. García Marín, representante de los Hijos de Gerardo Bertrán, de Barcelona. Agradecemos la deferencia.

Se venden barriles de tinta, vacíos, en la Administración de este periódico.

Dr. PELAYO.—Oculista del Hospital Cruz Roja. Res. 35, pral. De 2 a 3.

El pasado día 13 se celebró en Brenes un partido de futbol entre el reserva del Iberia, de Sevilla, y el del Brenes F. C., venciendo los locales por uno a cero.

Ha sido nombrado cónsul en Sevilla el que hasta hace poco desempeñó dicho cargo en Cádiz, don Adolfo Jofre.

Llegaron de Algeciras don Manuel Campos Peña y señora.

Esta mañana regresó de Madrid el vocal del Comité de la Exposición don Pedro Caravaca.

Marcharon a Jerez los señores de Ibarra (don Eduardo).

Banco Hipotecario de España

Préstamos con amortización de 5 a 50 años, desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas en toda España, aunque estén hipotecadas. Interés, 5,50 por 100 anual. Detalles, Agencia del Banco, Moratín, 8. Sevilla.

Cádiz

La distinguida familia del que fué esclarecido periodista é illustre escritor don Federico Joly Diez, director del «Diario de Cádiz», recibe diariamente numerosos telegramas y cartas de pésame por el sentido fallecimiento del venerable periodista.

De la dirección del periódico se ha hecho cargo el hijo del finado, don Federico Joly y Diez de la Lama.

En la última sesión celebrada por el Municipio tomaron posesión los catorce nuevos concejales que fueron elegidos la semana anterior, para cubrir otras tantas vacante que existían.

En la misma sesión fué designado para la primera tenencia de Alcaldía, el respetado convecino don Manuel Barrios Arroyo, administrador que fué de la señora viuda de Moreno de Mora (q. e. g. g.)

Los nuevos concejales son los señores Barrios, Carneiro, Escandón, González de Peredo, Ferrnández Pujol, Bueno (don Luciano), García y Sánchez Caviades, Nache, Varela, Galarza, Pérez Sardiá, González Tánarro y Vinardell.

Marchó a Sevilla a incorporarse el capitán de Infantería don Pedro Lozano, hijo del general gobernador de esta plaza.

Regresó a Madrid el abogado don Eduardo Moyano.

A Sevilla don Alberto Levenfeld, contratista de las obras de construcción de la casa de Correos y Telégrafos de Cádiz.

De Madrid y Sevilla regresó el general de la Armada marqués de Villa Pesadilla.

Se encuentra en esta capital un «globe-trotter» alemán, el cual ha solicitado del Gobierno civil un billete gratis hasta Sevilla, en el ferrocarril.

Se halla enferma desde hace bastante días, la señora esposa del conocido industrial don José Cruzado Moreno.

Deseámosle total y rápido restablecimiento.—Gómez.

LEA USTED MANANA El Liberal

TEATRO LLORENS

Sábado 19 de Enero de 1924

Cartel Monstruo

Monstruo por sus dimensiones. Monstruo por su mérito. Monstruo por su interés.

Douglas Fairbanks y Max Linder

El AS americano y el AS francés

De seis de la tarde a doce y media de la noche. Orden del espectáculo:

Primero: Intriga cortesana

Jornada primera de

Los Tres Mosqueteros Americanos

por Douglass Fairbanks. Tres partes. Segundo:

Las joyas de una reina

Jornada segunda de

Los Tres Mosqueteros Americanos

por Douglass Fairbanks. Tres partes. Tercero:

La Consagración de D'Artagnan

Jornada tercera de

Los Tres Mosqueteros Americanos

por Douglass Fairbanks. Tres partes. Cuarto:

Los Tres Mosqueteros y Media

parodia de «Los tres mosqueteros americanos», por Max Linder. Tres partes.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA EDICIÓN DE LA NOCHE DEL DÍA 18

El Rey ha indultado de la pena de muerte á Mateu, Nicolau y otros cinco sentenciados

A los elementos políticos les cierran el Salón de Conferencias del Congreso, su último refugio.

Hoy publica la "Gaceta" una extensa combinación judicial

El Directorio celebra Consejo en Palacio

Mateu y Nicolau son indultados de la pena de muerte

También se ha indultado á cinco condenados más

Madrid 18 (2 t.) A las diez de la mañana se reunió en Palacio el Directorio militar, para celebrar Consejo presidido por el Rey.

Audiencias del Rey

Don Alfonso, después de terminar el Consejo, recibió en audiencia particular á nuestro embajador de Bélgica, marqués de Villalobar, y á la duquesa de Mandas.

El Rey va de caza

Don Alfonso saldrá esta noche, á las ocho y veinte, con dirección á la finca de Moratalla, donde se propone pasar unos días dedicado á la caza.

El Presidente despacha

Desde Palacio el marqués de Estella se dirigió directamente al ministerio de la Guerra.

Para la Asamblea de Sevilla

Madrid 18 (4 t.) A las diez de la mañana salieron para Sevilla, con objeto de tomar parte en la Asamblea de la Confederación de estudiantes católicos, el presidente de la de Madrid, don Fernando Martín Sánchez; el consiliario de Burgos, padre Ignacio de la Cruz, y el de Salamanca, José París.

Juicios y comentarios de periódicos

"El Liberal" Madrid 18 (4 t.) Estudia la política internacional que viene desarrollando Italia. Elogia á Mussolini por el Tratado que acaba de concertar con Inglaterra.

"El Imparcial"

Continúa su campaña á favor de los españoles tenedores de marcos. Los alienta á proseguir la campaña iniciada de reclamación, porque estima que todo es preferible á la resignación.

"El Debate"

Se ocupa de la actitud de los socialistas que se preparan á inter-

venir en la contienda electoral, cuando ésta sea convocada. Estudia la situación actual de las regiones españolas y excita á los elementos de orden para que se preparen con el fin de que no sean vencidos en dicha contienda.

"El Sol"

Se ocupa de la actitud de Francia y ante los hechos que examina se pregunta si el país vecino va á rectificar su política financiera.

Combinación de jueces

Madrid 18 (4 t.) El "Diario Oficial", en su número de hoy, publica la siguiente combinación de jueces: Nombro juez de primera instancia del distrito de Linares á don Ignacio Infantes, que en la actualidad desempeña el de Cervera del río Pisuegra.

Muerte sentida

En la última madrugada ha fallecido en Madrid el prestigioso jefe de Artillería don Salvador Orduña.

Se ha cerrado un mentidero político

A pretexto de una obra, se clausura el Salón de Conferencias del Congreso.—Desaparece lo que se llamaban "centros políticos".

Varios nombramientos

La "Gaceta", en su número de hoy, publica los siguientes nombramientos con arreglo á la real orden fecha 2 del corriente.

Conferencias para obreros

En el local de la Federación provincial de obreros de la industria de la construcción de Madrid, tuvo lugar el acto inaugural del curso de conferencias para el presente año.

Reales órdenes de Marina

Se han firmado las siguientes reales órdenes del ministerio de Marina.

Los presupuestos municipales

En vista de la orden del duque de Tetuán para que le sean entregados los presupuestos municipales en el plazo de ocho días, lo cual impide su estudio, la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento visitó al alcalde y al gobernador, en solicitud de que sea ampliado dicho plazo.

EL LIBERAL

recomienda á sus lectores el Bazar de la Campana, de Sevilla, para adquirir en él dormitorios, comedores, trasteros, silleros y toda clase de muebles sueltos y por juegos.

Casa de comidas

Meriendas suculentas para viajes y campo. Cubiertos desde una peseta en adelante. A domicilio, desde 2 pesetas. Jerónimo Hernández, 8.

Suscríbase a El Liberal

Firma del Rey

En la Presidencia facilitaron la siguiente relación de decretos firmados por el Rey:

Presidencia: Disponiendo que se atribuya al Tribunal Supremo el conocimiento de todos los actos delictivos á que se refiere la ley de 11 de Mayo de 1849, cometidos por los ministros de la Corona.

Atribuyendo al Tribunal Supremo, constituido en Sala de Justicia, la competencia que señala la ley de 5 de Abril de 1904, correspondiente al Senado, para entender en las demandas contra los ministros de la Corona, por infracciones cometidas en el desempeño de sus cargos.

Creando en la Presidencia del Gobierno la oficina de Marruecos, encargada de auxiliar al presidente del estudio y tramitación de los asuntos que el Alto Comisario eleva al Gobierno.

Reformando lo preceptuado en cuanto se refiere á la dependencia del Alto Comisario en Marruecos.

De Guerra: Aclarando la ley de 8 de Julio del 21, referente á las anualidades que han de concederse á los subalternos del Cuerpo de Inválidos, en el sueldo de que aquéllas no podrán exceder de cinco.

De Gobernación: Modificando los artículos 4, 6, 12 y 13 del decreto de 17 de Octubre del año 19.

Declarando jubilado por imposibilidad física á don Juan Huertas, comisario de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia.

Admitiendo la dimisión de jefe de Policía de Madrid á don Rafael Muñoz.

Nombro para sustituirle á don Valeriano Valle, coronel de la Guardia civil.

Promoviendo á jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos á don Aniceto Guaras.

Concediendo honores de jefe de Administración á don Mariano Vicente Huertas, al tiempo de jubilarse.

De Hacienda: Decreto sobre pago de atrasos de la contribución industrial y de utilidades, tarifa primera.

Disponiendo que cese en el cargo de ordenador de pagos del ministerio de la Guerra el intendente don Manuel Piquer.

Nombro para sustituirle á don Juan Romero.

De Instrucción: Nombro director del Instituto Geográfico á don Luis Cubillo, ingeniero geógrafo.

La tarde del Presidente

Madrid 18 (6 t.) El general Primo de Rivera recibió esta tarde en el ministerio de la Guerra la visita del conde de los Andes y marqueses de la Vega Inclán y Villanueva y Geltrú.

La labor del Supremo de Guerra

El pleno del Supremo de Guerra, que se reunirá mañana sábado, examinará las propuestas de ascenso del capitán don Juan Nudía y tenientes don Luis Otero y don Horacio Pascual.

Adjudicación de unas obras

Visto el resultado de la subasta efectuada para las obras de reparación y explanación firme de los kilómetros 21 al 24 de la carretera de Gibraltar á Ayamonte, la Dirección general ha adjudicado definitivamente dichas obras á don Angel Gayango, vecino de Huelva.

Reales órdenes de Marina

Se han firmado las siguientes reales órdenes del ministerio de Marina.

Los presupuestos municipales

En vista de la orden del duque de Tetuán para que le sean entregados los presupuestos municipales en el plazo de ocho días, lo cual impide su estudio, la Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento visitó al alcalde y al gobernador, en solicitud de que sea ampliado dicho plazo.

EL LIBERAL

recomienda á sus lectores el Bazar de la Campana, de Sevilla, para adquirir en él dormitorios, comedores, trasteros, silleros y toda clase de muebles sueltos y por juegos.

Casa de comidas

Meriendas suculentas para viajes y campo. Cubiertos desde una peseta en adelante. A domicilio, desde 2 pesetas. Jerónimo Hernández, 8.

MARRUECOS

ZONA DE MELILLA

Dispersando concentraciones rebeldes

Melilla.—Como se observaron desde la avanzadilla de Afran grupos de rebeldes en actitud expectante, al mismo tiempo que en las playas próximas á Sidi-Dris unos moros maniobraban en barcas, nuestras baterías dispararon sobre los harkenes.

Nuestros proyectiles destruyeron varias viviendas dispersando á los harkenes, y ahuyentando á los que estaban en el mar.

Córdoba

Grave accidente.—Un guarda asesinado.—La cacería regia en Moratalla.

Córdoba 18 (6 t.)—Un tren de mercancías que maniobraba en la estación de Concepción, alcanzó al enganchador Miguel Muñoz Moreno, que fué cogido entre dos topes, resultando con gravísimas lesiones.

Comunican de Moratalla que en el cortijo «San Carlos» ha aparecido muerto violentamente el guarda jurado de la Comunidad de Labradores, Antonio Córdoba Alealde.

La Guardia civil practica diligencias para descubrir al autor del crimen.

En Moratalla se ultiman los preparativos para la estancia regia.

Don Alfonso llegará el próximo sábado, para tomar parte en la cacería organizada en su honor.—Fernández Vergara.

BARCELONA

Un incendio

Barcelona 18 (6 t.) En la madrugada última se declaró un incendio en una fábrica de géneros de punto de la calle Pontine, número 24.

El fuego fué sofocado por los bomberos á las dos horas de trabajo.

Las pérdidas son muy importantes. Afortunadamente no hubo desgracias personales que lamentar.

Juicio oral

En la sala primera de esta Audiencia se ha celebrado esta mañana un juicio oral contra Juan Guillard, acusado de asesinato frustrado en la persona de su principal, señor Ramoneda.

Después de las pruebas, el fiscal modificó sus conclusiones, calificándolas de disparos y lesiones.

Por el primer delito pidió para el procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión, y por el segundo, la de cuatro meses de arresto.

Una declaración

Ante el juez del distrito de la Lonja ha prestado declaración el gerente de la Unión de empresarios de pompas fúnebres, con motivo del sumario que se instruye á consecuencia de la visita de inspección girada al Ayuntamiento.

Intoxicados con arsénico

El pasado sábado ocurrió un suceso, del cual no se ha facilitado hasta hoy, referencia oficial.

Una señora se presentó en un Dispensario pidiendo á uno de los médicos de guardia una receta, para un hijo suyo de poca edad, que se encontraba indispueto.

El médico le hizo la receta, y la señora marchó á la farmacia de Baucos, próxima á su domicilio, donde la receta fué despachada.

Al llegar á su domicilio, la señora dió una parte de dicha medicina al enfermito.

A los pocos momentos de tomarla, el niño fué preso de gran excitación nerviosa.

La señora volvió al Dispensario, dando cuenta al médico de lo ocurrido.

El médico le dijo que la medicina no podía producir ningún trastorno, porque era inofensiva.

La madre regresó al domicilio, encontrando á su hijo en el mismo estado.

El padre de la criatura, Francisco Martínez, tomó entonces una parte de la medicina, y á los pocos momentos se sintió igualmente indispueto.

Entonces marchó á la farmacia, donde trató de averiguar, si al respacharse la receta se había sufrido algún error.

El farmacéutico se indignó, y para probar que el medicamento no tenía ninguna materia tóxica, bebió una parte del mismo.

A los pocos momentos se sintió gravemente indispueto.

Por teléfono se llamó al doctor don Higinio Sicar, yerno del farmacéutico, el cual reconoció á éste, diagnosticando que sufría una intoxicación por arsénico.

EL NIÑO PEDRO RIVERA DOMINGUEZ Subió al Cielo a los 27 meses de edad. Sus padres, Adolfo y Teresa; abuelos, tíos, hermanos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades asistan al traslado de su cadáver desde la casa mortuoria, Tetuán, 15, al Cementerio de San Fernando, que tendrá lugar el día 19, a las cuatro de su tarde. El duelo recibe en la casa mortuoria y despiende en el Cementerio.

EXTRANJERO

Preparativos para un golpe de Estado

Berlín.—Según la «Gazette der Vos», fué descubierto en Friedriehshafen un complot comunista, que intentaba un golpe de Estado.

En defensa de Venecia

Roma.—Mussolini se ha opuesto á la ejecución de un proyecto presentado por la Municipalidad de Venecia, que pretendía construir un puente sobre la laguna para dar acceso á coches y automóviles á la plaza de San Marcos.

Los buques hundidos durante la guerra

Londres.—Una importante Casa del Condado de Kent acaba de firmar un contrato con el Almirantazgo británico en virtud del que está autorizada á emprender los trabajos para poner á flote los sesenta y ocho barcos de guerra alemanes hundidos en Scapa Flow.

El empréstito para Hungría

París.—Ha llegado á esta ciudad el señor Benes, ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, con el presidente del Gobierno húngaro, conde Bethlen. El viaje de ambos personajes es el preámbulo del empréstito internacional que pretende hacer Hungría.

La nueva capital de Afghanistan

París.—Despachos de Kabul, capital de Afghanistan, dicen que con motivo del cincuenta aniversario del advenimiento al trono del Emir, ha tenido lugar la ceremonia de la colocación de la primera piedra de la nueva capital que llevará el nombre de Dar-ul-Aman.

En el discurso del Emir manifestó que el Afghanistan hasta hace poco tiempo aislado del mundo, se encuentra ahora en relaciones con la mayor parte de los Estados, por lo que desea tener una capital digna de este nombre.

LA BOLSA

Día 18 de Enero Cierres Madrid

Table with 2 columns: Instrument and Price. Interior 70,40; Exterior 84,50; Amort. viejo F. 95,00; Amort. 5% 1917 00,00; Amort. 4% 00,00; Cédulas 4% 90,10; Cédulas 5% 100,50; Banco España 557,00; Acc. Rio Plata 109,00; Acc. Tabacos 252,00; Azucarera ord. 00,00; Azucarera prel. 72,75; Nortes 312,50; Alicante 309,00; FRANCOS 35,90; LIBRAS 33,35; DOLARES 7,87; LIRAS 34,35; SUIZOS 000,00; BELGAS 32,60; ESCUDOS 0,00; MARCOS 0,00.

Bolsa Barcelona

Table with 2 columns: Instrument and Price. Nortes 62,30; Alicante 61,75; M. Z. A. Arizas 92,25; M. Z. A. Serie B 79,00; Almansa 4% 74,50; Segovia 4% 72,00; Cambios facilitados por el Crédit Lyonnais, de Sevilla.

¿Sufre usted hernia?

Visite el Gabinete Técnico-Ortopédico de Pedro Jiménez, Alvarez Quintero, 58.

En él encontrará los más perfectos y prácticos aparatos para la contención completa de todas las hernias.

Hernias

por antiguas y rebeldes que sean. Fabricación especial, según casos.

Chiclana de la Frontera

A las diecinueve y treinta de esta tarde se constituyó este excelentísimo Ayuntamiento, en su sala capitular, para celebrar sesión extraordinaria, á que había sido citado previamente.

Ocupó la presidencia el señor comandante de Infantería, delegado gubernativo de este partido judicial, don Aureliano Benzo y Cano, el que, una vez aprobada el acta de la anterior, ordenó al secretario de la Corporación diese lectura á una comunicación recibida en la Alcaldía, en la que aquel señor manifestaba que en cumplimiento de instrucciones recibidas del Director Militar y del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, en el día de hoy quedaba disuelta la Corporación. A continuación se leyó la relación de señores que desde aquel momento quedaban nombrados nuevos concejales, y terminada la lectura se levantó la sesión, no sin antes rogar el señor delegado á los concejales que cesaban siguieran prestando su colaboración ciudadana á la obra del Directorio.

Acto seguido se celebró la sesión de toma de posesión de los nuevos ediles, en la cual el señor Benzo, después de explicar el objeto de ella, y exhortar á todos á que con las miras puestas únicamente en el bien de Chiclana, eligieran entre los reunidos la persona que había de presidirlos, resultando nombrado alcalde presidente don Sebastián Martínez de Pinillos y Bell.

En sucesivas votaciones quedaron nombrados primero, segundo, tercero y cuarto tenientes de alcalde don Francisco Vélaz García, don Ricardo Martín Amaro, don José Barbadillo Campano y don José Moreno Ortega, respectivamente, y síndicos de lo Contencioso y Administrativo don Juan Moreno de Costa y don Manuel Sepúlveda Pacheco.

Acto seguido el señor Martínez de Pinillos dirigió al Concejo palabras reveladoras de su gratitud y de su buena disposición á favor de los intereses del pueblo que va á regir.

A las dos sesiones concurren numerosísimo público, que vibran con entusiasmo á España y á Chiclana.

Se asegura que ha sido designado diputado provincial, por este partido, el acudalado propietario don José Vélaz Sánchez, persona de sólidos prestigios.

—Hace unos días le fueron entregadas al digno teniente de la Guardia civil, jefe de esta línea, don Francisco Dabouza Pacheco, las insignias de la Real y Militar Orden de San Ildefonso, que por autorización del excelentísimo señor director general del Instituto fueron costeadas por suscripción popular.

El señor Dabouza obsequió á sus amigos con un selecto almuerzo, en el que participó el Sr. Corresponsal.

Espectáculos

Funciones para el día 19

TEATRO SAN FERNANDO. A las nueve y media, «Los intereses creados» y Rosario Moreno. TEATRO DEL DUQUE. A las siete y tres cuartos, «El templo del Placer». A las nueve y media, «Las dos patrias». A las diez y cuarto, «El presagio rojo». A las once y media, «El templo del Placer». TEATRO CERVANTES.—Cine-matógrafo. De seis á doce y media. «El hijo del Pirata» y «Arzonas». TEATRO LLORENS.—Cine-matógrafo. De seis á doce y media. «Los tres mosqueteros» y parte de la misma por Max Linder. SALON IMPERIAL.—Cine. De seis á doce y media. «Yerbabuenas» y «El hijo del pirata».

FUMADORES

Pedid en todos los estancos el papel marca UNIVERSSEL.

5 céntimos librito. Depositario exclusivo para Andalucía, Llueta, DOMINGO DE CASO.

Plaza del Salvador, 25. Sevilla.

LA CIUDAD FANGAL

En pro de una limpieza pública

¿Qué condiciones son las de Sevilla para que en cuanto caen cuatro gotas... calles y plazas se pongan hechas una asquerosidad?

La segunda Asamblea de los estudiantes católicos españoles

Llegada de delegados. En el día de ayer llegaron a esta capital delegados de las Federaciones de Madrid, de la cual vienen dieciséis...

El presidente de los estudiantes católicos portugueses

Anoche llegó de Coimbra el presidente de los estudiantes católicos portugueses, señor Vaz Pinto, que asistirá a la asamblea...

Lo que representa la Asamblea

A la asamblea de los Estudiantes Católicos, que comenzará mañana domingo, asisten representantes de delegados de noventa y dos Asociaciones facultativas...

Programa para hoy

Como ya estaba anunciado, hoy comenzarán los estudiantes católicos con un día de retiro en el monasterio del Loreto...

Anoche, a la hora anunciada,

en el local social, Alcazares, 1, de la segunda conferencia del curso organizado por la Asociación de Medicina el doctor y catedrático de esta Facultad señor Guisande.

El vicepresidente de la Asociación señor Gómez García, con breves y elocuentes palabras presentó al conferenciante.

Versó la conferencia sobre «Factores que influyen en la educación y consideraciones acerca de su valor en la vida escolar».

Empieza diciendo: El término educación con que enunciamos esta charla de hoy lo empleamos en su más amplia sentido. En él existen dos conceptos fundamentales: la «educación», propiamente dicha, y la «instrucción».

La educación debe ser total y de ahí referirse a todas las fuerzas de individuo.

Pasa a analizar cuáles son los factores que influyen en la educación, que estudia en sus cuatro órdenes: «Doméstica, privada, pública y autoeducación».

Son estos factores, la herencia, el maestro y la cátedra, la sociedad, el ejemplo, el hogar y los libros.

Se detiene en consideraciones sobre cada uno de estos puntos, lo cuales desarrolló con extraordinaria elocuencia y atinados conceptos.

Estudia la influencia en la constitución del carácter del escolar, de los amigos; analiza y diferencia el estudiante aislado y colectivamente.

Al estudiar la influencia del hogar, dice: «La educación de cualquier hombre, aun del más sabio no puede dejar de ser fuertemente influida por el círculo moral de sus primeros años. Viene al mundo incapaz de ayudarse a sí mismo, y

ciudad, bien merece que sea estudiado en sus causas para ordenar una pronta corrección.

El estar siempre las calles en obra, por remociones del terreno, atarjeas, cloacas, cañerías, etc., sin duda también es motivo de que cuando la lluvia empieza, automáticamente quede enfangado el pavimento.

¿Qué medidas convendría tomar para imprimir al aspecto exterior de la ciudad una fisonomía de más culta pulcritud?

Es incontestable que el servicio de limpieza pública resulta deficiente, no por incapacidad del personal, ni por abuso de su funcionamiento, sino por escasez de material, por falta de elementos que no están en proporción al desarrollo e importancia de nuestra capital.

Mejorar ese servicio se impone de modo apremiante. Y con activas y enérgicas medidas de policía urbana, impedir que el piso de la población se asemeje al de una aldea grande, donde no se concierne la pavimentación, el acerado, la limpieza municipal, y el aseo y decoro públicos.

La obra es algo ardua y difícil; pero el buen nombre de Sevilla exigen que urgentemente vayamos a su realización.

depende absolutamente de los suyos para su alimento y educación; la educación comienza en la cuna.

Termina el señor Guisande agradeciendo a la Asociación la invitación hecha por la misma, para que fuera esta conferencia, que gustoso aceptó.

Robo en un estanco

Anoche, a las once, se cometió un robo en el estanco que en la calle Santa María la Blanca tiene don Manuel Rodríguez y Rodríguez.

El ferrocarril del Sahara

La Prensa francesa viene hablando de nuevo de la construcción de un ferrocarril a través del desierto de Sahara y parece ser que ahora va de veras.

Se señala el puerto de Orán, por ser el más próximo a Francia, como punto de partida del ferrocarril, entrará después a la región Oeste del Marruecos francés, pasará por Kenatsa, en donde existen por explotar minas de hulla, seguirá la cuenca del Saoura y atravesará el oasis del Touat para entrar en la zona desierta de Tanegrouft hasta llegar a Tsalit y entrar en la cuenca del río Níger, en Tosaye, desde donde continuará hasta Ouagadougou, y quizá más tarde hacia Tchad y el Congo.

La línea será de ancho normal europeo, ó sea un metro 44, y el proyecto ha sido aprobado ya por el Consejo superior de la defensa nacional, habiéndole hecho suyo el Gobierno; de modo que solo falta que el Parlamento lo sancione.

Las locomotoras serán de combustión líquida, reservándose para lo porvenir la posibilidad de electrificar la línea después que se conozcan los resultados del estudio que se haga sobre este particular.

Para albañiles

Metros, a 0,45, 0,75 y 1 peseta alustres, a 3; ojo, a 3; planos ojo, a 3,50; martillos, a 2; plumadas, a 2; niveles Stanley, a 5, 6,50, 7,50 y 10; mangos para picos, a 3; picos completos, a 4,50.

A BALA.-Feria, 15

Real Academia de Buenas Letras

Anoche celebró sesión, bajo la presidencia de su director, señor Armariz, y con la asistencia de los académicos señores Díaz Caro, Lu piáñez, Angulo y Fernández Barreto, que actuó de secretario.

Rezadas las pases de reglamento, fué aprobada el acta de la anterior.

Seguidamente dióse cuenta de un oficio del señor Medina Toghores, ofreciéndose a la Academia, así como los demás señores que constituyen la Junta directiva de la Asociación de la Prensa, acordándose por unanimidad oficiar al señor Medina dándole las gracias por su ofrecimiento.

Dióse lectura a una Memoria del correspondiente en Baleares señor Canals, acordándose que constase en acta la satisfacción con que la Academia había escuchado la lectura de tan meritosísimo trabajo.

Por último, se dió cuenta de los libros recibidos, acordando dar las gracias a sus donantes.

Servicio del Somatén

El día 5 del actual el somatenista número 131 auxilió a una señora que en la estación de Los Rosales intentaron arrebatarle una cantidad en metálico, causándole heridas en la cara y manos.

Cumpliendo con cuanto dispone el reglamento, dió aviso telefónico a la Guardia civil de Tolina, y en tanto se presentaba realizó las indagaciones necesarias para averiguar quién era el autor, consiguiéndolo, y comprobándolo en presencia de la señora, cuando la Guardia civil lo conduca.

Hombres que se preocupen del conocimiento de sus deberes son los que, honrando al Somatén, se honran a sí mismo, por la viril aplicación de esos conocimientos.

TIRO A PICHÓN

En Alcalá de Guadaíra

El domingo 20 se celebrará tirada de pichón, como anteriormente se tenía anunciado. El precio del pichón será el de 1,25 peseta. La tirada empieza a la una. Las apuestas serán convencionales.

Sociedad Sevillana de Concierptos

Antonio Sala (violonchelista).—Enrique Aroca (pianista).

Las muchas dificultades que han surgido en la organización de los conciertos correspondientes al mes actual, tal vez hayan servido para mayor brillantez de los mismos.

La venida de ayer, celebrada en el teatro San Fernando, despertó en nosotros doble interés: tratabase de un recital de violonchelo, instrumento de nuestro más ferviente culto, y del notable violonchelista Antonio Sala, de quien conservábamos gratísimo recuerdo, por el éxito que alcanzara en el Salón Imperial el año 1910, siendo aun muy joven, casi un niño.

Durante ausencia tan prolongada ha realizado extensas «tournées» por Sud América, Estados Unidos y Canadá, y reaparece en Europa en 1922, dando numerosos conciertos en Londres, París, Viena, Berlín y Norte de Europa.

Antonio Sala posee un mecanismo impecable, y su sonido, de gran amplitud y redondez en el fuerte, es tierno y de matiz encantador en sus pianísimos, cualidades que, hermanadas con intensa cultura musical, gran talento y ritmo de energía y elasticidad extraordinarias, le permiten ejecutar todo género de obras con el más grande éxito.

Ya el severo programa nos revela que Sala no pertenecía al grupo de concertistas que pretenden asombrar con acrobacias de extraordinaria virtuosidad, sino al reducido número de los verdaderos artistas que estudian a fondo el carácter de las obras que ejecutan, la escuela a que pertenecen, el desarrollo de

las frases e ideas para formar exacto concepto y adaptar el estilo propio a los deseos del autor, y que, dotados de sentimiento y de buen gusto, provocan la emoción y el verdadero entusiasmo del auditorio.

Sala supo poner de relieve la pureza de sentimientos y sencillez de ideas que campean en la «Sonata» de Sanmartini, subrayó con gran acierto los abreviamentos en la de Strauss, cuyo hermoso «andante» produjo intensa emoción, y más tarde expresó la agitación y el juego de algunos temas, contrastando con la apacible tranquilidad de otros, en la «Sonata» de Grieg, el más popular de los compositores noruegos.

Y como si la gigante labor realizada no fuera bastante, hubo una cuarta parte, en que figuraban «Elegía» de Fauré; «Vito» y «Rapsodia» de Poper, obras muy violonchelísticas, sembradas de toda clase de dificultades de técnica, vencidas con asombrosa facilidad, dándonos para terminar el sentimental «Nocturno número 2», de Chopin, en el que puso toda su alma y todo su temperamento de artista.

Antonio Sala escuchó calurosas ovaciones y mereció los honores de pisar repetidas veces el palco escénico.

Enrique Aroca demostró ser buen pianista, compartiendo los aplausos con Sala, por la justeza y precisión con que interpretara las difíciles sonatas, como también los restantes números de acompañamiento.

Enrique Aroca demostró ser buen pianista, compartiendo los aplausos con Sala, por la justeza y precisión con que interpretara las difíciles sonatas, como también los restantes números de acompañamiento.

Enrique Aroca demostró ser buen pianista, compartiendo los aplausos con Sala, por la justeza y precisión con que interpretara las difíciles sonatas, como también los restantes números de acompañamiento.

CICLISMO

Esta noche, a las ocho, quedará cerrada la inscripción para la carrera que mañana celebrará la Sociedad Sevilla Veloz Club.

La prueba tendrá lugar a las nueve de la mañana, y los premios serán los siguientes:

Primero. Veinticinco pesetas si la totalidad de la inscripción no llegase a esta cantidad, y copa de plata si el vencedor monta determinadas marcas.

Segundo al séptimo. Elegir entre los siguientes: Jersey ciclista, medalla Aleyon, pistola automática eléctrica y tres discos de a cinco pesetas.

El Jurado estará formado por los señores siguientes:

Juez de salida y llegada, don Manuel Núñez; jueces de viaje, señores Orozco, Rodríguez, Rangel, Sevillano y Lora; cronometradores, señores Dominguez, García, Olmo y Olmedo; jueces volantes, señores Pérez Salas, Morgado, Gómez, García Aguilar Curra, Martínez y demás socios que deseen serlo.

La inscripción para esta carrera está abierta en el taller de ciclos de calle Gran Capitán, 14.

CARTERA DE NOTICIAS

Enfermedades de los ojos

Hoy marcha a Lisboa nuestro querido amigo don Vando Villar, autor del libro que acaba de aparecer «La ceguera japonesa».

Dr. Zbikowski

Javier Lasso de la Vega, 1

En junta general celebrada anoche por la Sociedad Veneta F. C., quedó nombrada la siguiente Junta directiva:

Junta de honor: don Francisco Carrillo de Albornoz, don Manuel Rodríguez, don Antonio Puig, don Domingo Pesce y don Eduardo Montes Montañés.

Presidente efectivo, don Enrique García Lorenzo.

Vicepresidente, don Juan González Romero.

Tesorero, don Antonio Carrillo de Albornoz.

Secretario, don Alfonso del Vando Villar.

Contador, don Manuel Reina y Reina.

Capitán del primer equipo, don Manuel Acosta.

Idem del segundo, don Luis Cente.

Vocales: don Antonio Márquez don Manuel Elías, don Enrique Martel y don Antonio García.

Jefe del material, don Rafael Cosías.

Dr. Arana Oculista

SAGASTA, 23 11 a 3. Obreros: 7 a 8. Gratis: 6 a 7.

En Valencia ha fallecido la señora doña Emilia Álvarez González, madre de la actriz de carácter de la compañía Gatuellas, María Santocha, a quien damos nuestro más sentido pésame.

Casa Cobián.—Durante la obra de la Campana trasladó el despacho de camas a Trajano, 16. Sevilla.

A Madrid marchó anoche, en el expreso, don Rafael Levenfel.

Víctima de rápida enfermedad falleció ayer el niño Pedro Rivero Domínguez, hijo de nuestro estimado amigo don Adolfo Rivero Martínez, a quien acompañamos en su justo dolor.

Llegó de Cádiz don Manuel R. de Aenna, y de Zafra el conde de la Corte.

De Madrid llegaron ayer don Luis de Urquijo y don Manuel Lizarriturry.

Anoche marchó, en el expreso, a Madrid don Manrique Mariscal de Gante, juez de instrucción de Bivrieva.

Ha fallecido en La Palma (Huelva), víctima de penosa enfermedad, la virtuosa señorita María Jesús Noguera Pérez, perteneciente a distinguida familia de aquella población.

NI los cuidados de sus amantes madre y hermanos, ni los esfuerzos de la ciencia lograron atajar el mal que ha llevado al sepulcro a la que por sus excepcionales condiciones era querida de cuantos la trataban.

En La Palma, donde la familia doliente es estimada por todos, la muerte de la señorita María Jesús Noguera ha impresionado grandemente.

Reciban su madre, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

CARBON INGLES

El próximo lunes 21 del corriente empezará el vapor «Lella» la descarga en este puerto de un completo cargamento de carbón Cardiff, primera grueso.

Para pedidos, Alfredo J. Pope, Maese Rodrigo, 38. Teléfono, 592.—Sevilla.

Ayer marchó a Córdoba el marqués de Acapulco, y a Huelva don Leopoldo Torroba.

Marchó ayer a Osuna don Antonio Oriol.

En el expreso de anoche marchó a Madrid don Pablo Armero Castriello.

El mejor regalo para la niña es un sombrero de La Camelia. Sagasta 16.

La Casa sin Balcones

Gran surtido en balones y gomas pesadas: balón de cuero, con goma, a 16 pesetas. Para fotografías y aficionados: máquinas de fotografía, a 15 ptas.; de información, desde 200; amplificadoras, desde 100; placas, películas, productos y toda clase de material y accesorio, a precios sin competencia. Cine Pathé Baby y películas. Lámparas eléctricas a peseta.

Ybarra y Compañía (S. en C.)

SEVILLA

Línea regular directa de Sevilla a Nueva York

Cabo Espartel

empezará a cargar en nuestro puerto el día 19 del corriente, con destino al de Nueva York, para donde saldrá directamente.

Se despacha en el escritorio de sus consignatarios, señores HIJOS DE JOAQUIN DE HARO, calle de Tomás de Ybarra número 23.

H. MARY

En esta nueva casa, acabada de abrir, se sirven almuerzos y cenas. Precios módicos.

Habitaciones para estables. Immejorable servicio.

Monsalves, 17

SOMBREROS MASCOTOS FLEXIBLES y BOMBONES

Los mejores a 9, 10, 12, 13, 15, 17 y 20 pts. J. Maquedano, Sierpes, 44.

Pérdida

Se ruega la devolución de un perno lúlu, blanco, que atende al nombre de «Lupina», a calle Sierpes, 46, donde se gratificará.

Gremio de calzados

Los síndicos y clasificadores del gremio de calzados al por menor citan a sus agremiados a la Junta de agravios que se ha de celebrar el día 24 del corriente, a las nueve de la noche, en los altos del Pasaje de las Delicias.

El pliego de reparto está de manifiesto, desde el día 19, en casa del síndico primero, don Adolfo Bono, Plaza del Salvador, 16.

Los síndicos y clasificadores del gremio de paradores citan a sus agremiados a la Junta de agravios que se celebrará el próximo día 25, a las tres y media de la tarde, en calle Cabeza del Rey Don Pedro número 6, donde se halla de manifiesto el reparto.

Formación Maternidad Edad crítica

Debilidad, Anemia, Mareos, Vahidos, Dismenorreas, Dolores uterinos, Leucorreas, Hemorragias, Enfermedades del cútis, Várices, Llagas varicosas, Dolores, Reumas, Congestiones, Arterio-Esclerosis, Manifestaciones sifilíticas.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.



Las Dolencias de la Mujer

«La Mujer, dice la Escritura sagrada, es un abismo de miserias y de dolencias». Lo cierto es que las enfermedades no la dejan en paz. La anemia y el linfatismo monopolizan su constitución habitual, la predisponen a las perturbaciones de la circulación, a las enfermedades del cútis, de los ojos y de los oídos, a la tuberculosis pulmonar u ósea, etc... La joven cuya formación es difícil se verá entregada, más tarde, a las enfermedades de la matriz (dismenorrea, derrames ó flujo blanco, cólicos, dolores uterinos) y a los muchos desórdenes que resultan. Es de suma importancia, que cuanto antes, se purifique y se dé el mayor vigor a la sangre de las jóvenes. El

DEPURATIVO RICHELET

nos proporciona lo necesario. Es el más activo y al par el más suave de los remedios para la mujer. Asegura la belleza del cútis, el equilibrio de la circulación y de la respiración. Le evita, a la mujer, las palpitaciones, las jaquecas, neuralgias, reumas, dolores, várices y ulceraciones de las piernas que dependen del artiritismo y del herpetismo, flebitis, menstros demasiado abundantes, o dismenorrea, acné, barros de la cara, herpes, eccemas, etc. Al llegar la edad crítica, la curación de temporada del Depurativo Richelet evitará todos los accidentes del llamado «infierno de las mujeres», trasará la hora terrible de la vejez y pondrá a la mujer al abrigo de enfermedades constitucionales más graves (reumatismo nudoso y deformante, catarros con enfisema, congestiones arterio-esclerosis). Las curaciones que se han constatado en los casos más graves y más desesperados autorizan todas las esperanzas por añejas que sean.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

Formación Maternidad Edad crítica

Debilidad, Anemia, Mareos, Vahidos, Dismenorreas, Dolores uterinos, Leucorreas, Hemorragias, Enfermedades del cútis, Várices, Llagas varicosas, Dolores, Reumas, Congestiones, Arterio-Esclerosis, Manifestaciones sifilíticas.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

El tratamiento L. Richelet se halla en todas las buenas farmacias. Un folleto con explicaciones e ilustrado se agrega a los frascos.—L. Richelet, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Bayona) (Basses-Pyrénées) Francia.

INFORMACIÓN TELEFÓNICA Y TELEGRÁFICA EDICIÓN DE LA MAÑANA DEL DÍA 19

En una Nota oficiosa explica el Directorio por qué han sido indultados Mateu y Nicolau y no se ha incluido en la gracia de indulto al "Rabazo"

Don Alfonso ha salido de Madrid para tomar parte en la cacería de Moratalla

Una Nota del representante diplomático de Méjico desmiente la supuesta organización de la policía, en su país, á cargo de oficiales norteamericanos

Los indultos de Mateu y Nicolau

La madre de Mateu, al recibir la noticia, sufre impresión tremenda

El Directorio explica por qué aconsejó al Rey la gracia de indulto

El "Rabazo" no ha podido ser indultado

Madrid 18 (11-30 n.) La noticia del indulto de Mateu la supo la madre de éste en el domicilio del abogado señor Cid, cuando se hallaban terminando de almorzar.

Al terminar hoy el almuerzo y cuando se hallaban en los postres, la madre de Mateu cogió un dulce, y ofreciéndolo al señor Cid, le dijo: «Quiero obsequiar á usted con este dulce y pedirle á Dios que le pague los afanes y desvelos que se está tomando por mi pobre Pedro».

El señor Cid, creyendo ya llegado el momento oportuno, le contestó: «Agradezco á usted mucho su obsequio, y correspondiendo á él, voy á hacerle otro que le supera. Hoy ha sido propuesto al Rey por el Consejo del Directorio el indulto de Mateu y Nicolau».

La madre de Pedro Mateu recibió la noticia con alguna desconfianza; pero ante las seguridades que le ofrecía el señor Cid aceptó el hecho como cierto, y sufrió tal impresión, que quedó desvanecida. Cuando después de largo rato se repuso, rompió en copioso llanto.

El señor Cid la ofreció ir á la Cárcel Modelo con ella para ver si podían hablar con Mateu. En efecto, poco después de las cuatro, llegaron á dicho establecimiento, pero no pudieron verle. La madre de Mateu lo verá mañana en la primera comunicación que le ha sido reservada.

Esta tarde, la madre de Pedro Mateu vió á su otro hijo, Alberto, que está también en la cárcel, pendiente de otro proceso.

Nota del Directorio

En la Presidencia facilitaron á última hora de la tarde, la siguiente nota: «El Directorio, después de un detenido estudio de las causas en que ha recaído pena capital, ha acudido á aconsejar á S. M. para que ejerza la gracia de indulto en las relativas, á José Soro Pujol, condenado por la Audiencia de Lérida; José Sanjuán Martín, sentenciado por la de Ciudad Real; Fermín Marcos Ortega, por la de Guadalajara; Melquiades Iglesias Lozano y Petra Pedroche Lozano, por la de León; y Pedro Mateu Cussido y Luis Nicolau, sentenciados por la Audiencia de Madrid».

Ha sido parte muy principal en este acuerdo, la personal piedad de Su Majestad, y en lo relativo á Mateu y á Nicolau, además de ésta, la circunstancia de haber hecho Alemania la indicación de que conceda la extradición, esperando que no se aplicara al reo la pena capital. Admitido así, aunque no constituye una obligación estricta, lo era

¿Quiere usted comprar con economía?

Si así es, visite la acreditada casa de AURELIO SERRANO Trajes á medida, de lana, á pesetas 70, 80, 100, 125, 150 y 175. Idem hechos, á 35, 40, 50, 60, 70, 80 y 100. Abrigos caballero, calidad, superior, á 40, 50, 60, 70, 80 y 100. Pellizas, á 20, 25, 30, 40 y 50 pesetas. Cuellos, desde 50 céntimos. Camisas, Camisetas, Calzoncillos y otros muchos artículos á mitad de precio.—Compre usted en esta casa. No olvide las señas: Plaza de Villasís núm. 8

Entierro del coronel Orduña

A las tres y media de la tarde se verificó el entierro del coronel de Artillería señor Orduña, presidente de la Unión Ciudadana. En el duelo figuraba el coronel Barrón, en representación del Rey. El féretro iba envuelto en la bandera de la Unión Ciudadana. Hasta el cementerio de la Almudena, donde se verificó el entierro continuaron muchos de los que formaban el cortejo, á pesar de haberse despedido el duelo en la plaza de Manuel Becerra.

No era el autor del atropello

Por confidencias que tuvo un agente de policía del distrito de Chamberí, fué detenido ayer en las primeras horas de la noche un chofer llamado José Huete, de 27 años, por señalárselo como autor de un atropello de automóvil ocurrido días atrás en la calle Brancaccio, del que resultó muerta una mujer y gravemente herido un hombre.

Noticias oficiales de Méjico

Madrid 18 (11-30 n.) Don Alfonso Reyes, representante diplomático de Méjico en Madrid, ha desmentido terminantemente la noticia transmitida por telegrama desde Méjico, de que el Gobierno de Washington se haya ofrecido para organizar gratuitamente y bajo el mando de oficiales norteamericanos, el servicio de Policía en aquella República.

Según noticias recibidas en la Legación de Méjico, los rebeldes fueron desalojados de Tehuacan por las fuerzas del general Eugenio Martínez, y se colocaron sobre la vía frente á Puebla. Allí fueron atacados por los leales al mando del general Urquijo, quien después de importante combate los derrotó por completo, obligándolos á huir precipitadamente.

Este golpe reduce á los rebeldes á la impotencia, pues el núcleo derrotado estaba integrado por los mayores elementos de que disponían.

Las fuerzas del frente de Jalisco continúan avanzando, y ante ellas, los rebeldes se repliegan constantemente, por lo cual, en esta región, no se ha podido librar batalla en forma.

Los leales continúan disputando la región que habían invadido los rebeldes en las inmediaciones de Tuxpan.

El resto del país continúa en calma bajo el mando del Gobierno.

Los Reyes en el hospital de Carabanchel

Madrid 18 (11-30 n.) A las cuatro de la tarde llegaron los Reyes al Hospital Militar de Carabanchel, para visitar á los capitanes Gómez Sousa y Sáenz Prieto, heridos en el accidente de aviación del miércoles último.

En la puerta fueron recibidos por el director del establecimiento y el personal facultativo del mismo. También recibió á los Reyes el general Gómez Souza, que había ido al Hospital para ver á su hermano, el capitán antes citado. Los Reyes conversaron con los heridos, y después recorrieron diversas dependencias y salas, infundiendo aliento á muchos heridos de la campaña de Marruecos que se encuentran en el Hospital.

La visita duró una media hora.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid 19 (2 m.)—Zona oriental.—Por la aviación fueron hoy bombardeados los poblados de Icharat y Ulat Hakn (M'Talza) no observándose concentraciones enemigas, así como tampoco en los lugares inmediatos comprendidos entre Ain Zora y Richa.

Zona occidental.—Apenas lo ha permitido el tiempo, se han bombardeado intensamente los poblados inmediatos á Adgos, como castigo á la agresión de que fué objeto esta posición, habiéndose hecho positivos daños en los aduare.

Una denuncia

Don Eloy Antón Martín, empleado de una fundición establecida en K-calle Lagranga, ha denunciado al Juzgado al contador de la misma, Enrique Díaz Moreno, porque al hacer arqueo en la caja se ha notado la falta de 4.000 pesetas.

Atropellado por un auto

Esta noche ha sido atropellado por un automóvil, que marchaba con velocidad exagerada, un sujeto llamado Antonio Hidalgo, que vive Infantas, 39, resultando con lesiones de pronóstico reservado, de las que fué asistido en la casa de socorro del distrito de Buenavista.

Entre amo y criada

Un fotógrafo de la Carrera de San Jerónimo, llamado José Bueno, venía observando desde hace algún tiempo la falta de ropas y algunos efectos, sospechando de su criada, Palmira Juárez.

Esta tarde Bueno hizo á la doméstica algunas advertencias sobre estas faltas, lo que dió lugar á un altercado violentísimo, que terminó agrediendo Bueno á la criada, que tuvo que ser asistida en la casa de socorro de una herida penetrante en la región costal derecha y diversas contusiones. Después pasó al hospital.

Una conferencia de Pradera

Valladolid.—En la Casa Social dió una conferencia el ex diputado cañalico don Víctor Pradera. El tema era, la actual situación de España.

El conferenciante dijo que el antiguo régimen había muerto porque no representaba la verdadera voluntad nacional.

S extendió en consideraciones sobre la labor que debe realizar el Directorio militar.

Ayuntamiento destituido

Pontevedra.—Ha sido destituido el Ayuntamiento y sustituido por otro, que integran industriales y comerciantes, entre los que se encuentran cinco mauristas.

EXTRANJERO

Berlín.—El ministro de Hacienda del Reich proyecta presentar para fines de la presente semana el tercer decreto de los nuevos impuestos para su aprobación por el Consejo de ministros, el cual se ocupará inmediatamente de este importantísimo asunto.

Se trata, sobre todo, de llegar á una inteligencia en el problema de adaptación de las hipotecas á la valorización del nuevo marco-enta.

La crisis obrera

Basilea.—Según las últimas noticias, los obreros que se encuentran en paro forzoso en Alemania suman más de un millón y medio.

Además, hay lo menos cuatro millones de personas, entre ellas muchas mujeres, que antes pertenecían á la clase media, y ahora tienen que hacer trabajos manuales para ganarse la vida miserablemente.

Es corriente que muchas de ellas sólo perciben cinco y seis marcos oro por semana.

Estas cifras demuestran que en Alemania hay más de seis millones de personas condenadas á morir lentamente por falta de alimento durante el invierno.

Descubrimiento de un complot contra el general von Seeckt

Berlín.—Ha sido detenido en un café un oficial, sobre el cual recaían sospechas de que proyectase atentar contra la vida del general von Seeckt.

El plan del atentado ha sido descubierto por el Gobierno bávaro. El mencionado oficial está afectado á los círculos radicales de las derechas, que tenían planeado un proyecto de golpe de Estado en Alemania.

Además de von Seeckt se pensaba asesinar al comisario superior, von Kahr, y al general von Lasso.

A consecuencia de las noticias comunicadas por el Gobierno bávaro, fué detenido este oficial, llamado Hermann, de veintiocho años de edad. Inmediatamente ha sido entregado á los jueces de instrucción.

Continúan aun las investigaciones, pues se sospecha que hay cómplices en este asunto.

El programa del nuevo Gobierno de Sclonia

Dresden.—Después de la constitución del nuevo Gobierno, el presidente del Consejo de ministros, Heldt, explicó en la Dieta el programa del mismo.

Según esta declaración, el Gobierno proyecta reunir todas las fuerzas que quieren conservar una situación normal para proteger al Estado y sanear el fomento económico.

Protesta contra un pésame

Berlín.—La fracción nacionalista del Reichstag ha solicitado la pronta disolución de la Cámara. También ha presentado una moción de protesta contra el pésame cursado por el Gobierno del Reich al de Francia, con motivo de la pérdida del dirigible «Dixmude».

Las fuerzas aéreas británicas

Londres.—La Prensa, comparando las fuerzas aéreas de la Gran Bretaña con las de las naciones vecinas, comenta el editorial publicado sobre esta materia por «The Daily Chronicle» en el que se dice que la aviación británica comparada con la de Francia, está en la misma relación que el ejército belga y el alemán en 1914.

Si el día de mañana nos vieramos atacados—añaden—nos veríamos sin fuerzas para hacer frente á nuestros enemigos.

Pruebas de un avión

París.—El aviador marqués de Pescara ha realizado nuevos vuelos con el helicóptero de su invención, en el aeródromo de Issy les Molineaux.

R. I. + P. A. LA SEÑORITA María Jesús Noguera Pérez Falleció en La Palma (Huelva), el día 16 de Enero de 1924, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad Su desconsolada madre, doña Dolores Pérez; sus hermanos, doña Carmen, don Antonio, don Tomás, doña Lourdes, doña Rocío y don Salvador; hermanos políticos, don Luis Caballero, doña Dolores Sánchez y doña Rosario Cepeda; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, demás parientes y afectos, participan á sus amistades y conocidos tan sensible como irreparable pérdida, y les ruegan una oración por el alma de la finada.

R. I. + P. A. LA SEÑORITA Carmen González y González Ha fallecido el 18 de Enero de 1924, á la edad de 25 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos Su desconsolado padre, D. Jerónimo; hermanos, D.ª Mercedes, D.ª Anastasia y D. Francisco; hermanos políticos, D. Nicolás Rodríguez y D. Antonio Rodríguez, sus sobrinos y demás parientes, suplican á sus amistades que comienden su alma á Dios Nuestro Señor, y asistan al funeral que se celebrará hoy 19, en la iglesia de San Román, á las diez y media de su mañana, en sufragio de su alma, y seguidamente al transporte de su cadáver al Cementerio de San Fernando, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos. El duelo recibe en dicha iglesia y después en el Cementerio.

Inundaciones en Portugal

Lisboa.—Continúa la crecida del Duero, que en algunos puntos ha alcanzado dos metros y medio de altura sobre su nivel ordinario. Se han inundado varias fábricas de Alcantara.

Los hombres acuden constantemente á diferentes puntos de Lisboa, donde la inundación ofrece mayores peligros, siendo numerosos las desgracias ocurridas y los daños materiales registrados.

Terremotos.—Numerosas víctimas

Bogotá.—Nuevos violentos terremotos han destruido las obras de reconstrucción de los pueblos demolidos por anteriores temblores de tierra, pareciendo muchos obreros de Alcántara.

Lima.—Los indios abandonaron los poblados del interior ante la violencia de los terremotos. Numerosas florestas están ardiendo por efecto de estos fenómenos sísmicos.

De la revolución en Méjico

Méjico.—El Gobierno federal desmiente la noticia de que haya habido nuevos combates. Ha habido sólo un pequeño encuentro con grupos de partidarios del general Figueroa, que se rindieron tras corta resistencia.

TEATRO

DUQUE

«El presagio rojo»

El aplaudido autor de «El cortijo de las Matas», Fernando Márquez Tirado, y el director de la compañía que actúa en este popular coliseo, Salvador Videgain, son los «padres» de la comedia cómica-lirica-dramática, en un acto, dividida en cuatro actos, con ilustraciones musicales de los maestros Matheu y López Quiroga. «El presagio rojo», estrenada anoche en tercera sección, con gran éxito.

Trátase de una bella y reputada artista de «varietés» que es inicuamente explotada por las personas de su familia.

«Coralina», que así llamase la aplaudida artista, tiene un desluz con «Carlos», primeramente su novio, y luego, su amante, y de estos amores nace una niña.

El amante no se preocupa de otra cosa que de pedir dinero á «Coralina», y mientras esto ocurre, pasa por todo.

Como la acción pasa en Sevilla, llega á la capital de Andalucía «Mister Renato Milthorff», millonario norteamericano, y se enamora sinceramente de la artista, la cual, y por consejos de la familia y de su propio amante, contrae matrimonio con el millonario, con la sola condición, por parte de éste, de que abandone su carrera artística.

Los primeros meses todo era felicidad entre el matrimonio; pero, hecho así, surge el amante que abandona á la esposa.

«Mister Renato» exige al amante de su esposa que abandone á Sevilla y España, entregándole á dicho efecto determinada cantidad, y «Carlos» se resigna á ello, por la fuerza.

Segundamente se dispone á ausentarse de la casa; pero á los pocos segundos el millonario dispara contra él, matándole de un balazo. Para ocultar la verdadera causa del drama, «Mister Renato» argumenta que sorprendió á la víctima robándole los fondos que guardaba en la caja de caudales, y que por ello diólo muerte.

De los cuatro cuadros, los mejores, indiscutiblemente, son los dos últimos, ambos de gran fuerza dramática.

Ya decíamos al principio y lo repetimos que la comedia alcanzó gran éxito, y que al finalizar todos los cuadros fueron llamados al proscenio los autores, siendo ovacionados y levantándose la cortina buen número de voces.

La partitura es alegre y agradable. Se hizo el ballet del segundo cuadro, á cargo de la señorita Rolins, y el número de las americanas, del tercero, aplaudiéndose también el intermedio del segundo cuadro.

El presagio rojo obtuvo esmeradísima interpretación por parte de todos los artistas que tomaron parte en la comedia estrenada, destacándose muy mucho las señoras Rossy, Andrés, Márquez y Benítez y señorita Martelo, y los señores Morillo, Heredia, Aznar y Navarro, bendiciéndose ellas y ellos acreedores al éxito artístico.

Al terminar «El presagio rojo» recibió el extraordinario gran aplauso y ovaciones entusiásticas, y los autores fueron ovacionadísimos.

Para terminar la obra estrenada, más mucho al numeroso público, llegando á interesante grandísimo.

A. R.

¿No lo ha observado usted?

Un hombre metódico no tiene que luchar tanto en la vida como el que no lo es. Retenga esta verdad, y procure metodizarse. Para conseguirlo bastará con que coma siempre á su hora y deguste luego en la cervecería La Cruz del Campo, de calle Sierpes, una taza del selecto café legítimo de Puerto Rico, que sirven por 20 céntimos.

Botas de oscaría para caballeros, cosidas superiores, á 12, 14 y 16 ptas. ALFALFA, 10, esquina á Candelero

Soldados de cuota En el PABELLON UNIVERSAL se hacen uniformes muy baratos, con prontitud y esmero. Laraña, 1, junto á la Universidad.

Cuanto antes, mejor

No deje usted nunca para mañana lo que pueda hacer hoy. En un aplazamiento que no obedezca á justa causa puede hallarse un perjuicio. Si necesita de veras adquirir calzado, no se exponga usted á un tropiezo por deterioro del que tenga; léguese en seguida á La Casa Amarilla, de la Alcaicería, que á costa de muy poco dinero quedará complacido.

Así se llama también al arto mudo. Porque es innegable que su lenguaje silencioso se entiende lo mismo aquí que en China. Ello lo ha convertido en el medio más útil, no sólo de enseñanza, sino en la industria y comercio, para la propaganda.

Por ello los Estados Unidos han acogido con grande entusiasmo las películas cuyos argumentos se encaminan a difundir la instrucción, a vulgarizar los conocimientos científicos, artísticos, industriales, de comercio, artes mecánicas, etc., y los que contribuyen a la instrucción general del pueblo. De aquí que las películas de esta índole alcanzan actualmente una gran producción.

Entre estas películas hay unas que podrían llamarse de organización, porque se refieren a la conducta que han de observar los empleados de tal ó tal establecimiento.

Hacen ver al empleado su verdadera posición en la compañía a quien sirve; la manera incorrecta y la correcta de desempeñar determinadas funciones, el modo de ganar tiempo en la ejecución de los trabajos, las obligaciones ineludibles del empleado con respecto a la seguridad personal de cuantos trabajan en la casa, la manera como el empleado ha de conducirse para no defraudar la confianza que la compañía tiene depositada en él.

En las fábricas de tejidos de seda y algodón, en las compañías manufactureras de automóviles y las de teléfonos de los Estados Unidos, se alecciona así a los empleados con una gran ventaja de tiempo y de trabajo. El cinematógrafo enseña más en una hora que las lecciones orales y escritas en muchos días de incesante labor.

Aparte de estas películas que hemos llamado de organización, existen las que contribuyen al desarrollo del comercio y que se diferencian muy poco de las primeras.

Las principales manufactureras de motocicletas han producido varias películas en las que se representan la manera correcta y la incorrecta de manejar los vehículos, disponer el carburador, examinar el motor, etcétera. Estas películas se envían a diferentes puntos del país para enseñar a los reparadores y a los ciclistas.

Muchas de estas operaciones se hacen en el salón de herramientas y el buen funcionamiento del taladro depende en mucho, de la pericia y habilidad del operador. Cuando se comprobó que la propaganda impresa y litografiada no daba el resultado apetecido, se proyectó de estas películas a los agentes vendedores y pronto se obtuvieron los efectos más satisfactorios.

Manufacturero americano de aparatos agrícolas ha filmado películas muy interesantes en que se muestran todas las particularidades de la cría de aves de corral y de cerdos, la manera de preparar el suelo para ciertos cultivos, la forma en que ha de sembrarse el maíz, etc.

Estas películas se distribuyen entre agricultores del país y del extranjero, quienes adquieren así la información necesaria para servirse con toda utilidad de los aparatos y máquinas de la casa anunciadora. Una gran casa de aparatos eléctricos ha lanzado una película en que se representan todos los quehaceres domésticos que hoy pueden realizarse con el auxilio de la electricidad.

Varias casas constructoras de automóviles han filmado películas destinadas a mostrar la composición de sus coches, la manera como se construyen y cómo deben ser manejados.

Es indudable que la pedagogía, la industria y la publicidad, han de tener con el tiempo en el cine, el más poderoso auxiliar.

Médicos

Vendréo, sifilis, males secretos, matriz, piel. Dr. Onate, especialista. - Mata, 14

Dr. Puelles. Muñoz León 4, diez y cinco y ocho a nueve. Teléfono 102.

Enfermedades secretas, especialista Dr. Barras, Relino 8 (Venerables)

Enfermedades infancia, médico especialista Carlos García de los Ríos. García Vinuesa 17

Almacenes. - Se arriendan detrás de la Trinidad. - Vinde de Hologado.

Habitaciones amuebladas. Molino, diez

Casa particular, habitaciones amuebladas, Cabaza Rey Don Pedro 7

Arriendos habitaciones de escritorio. - Razón; Muñoz Olivá, 6, portería

Arriendos habitaciones amuebladas. Kiosco cerillos. Plaza Nueva

Arriendos locales. Miniesta 21 y 23

Arriendos locales grandes. Hueros calle, puede dividirse. propio para almacén industria, tienda u oficina. - Razón: Café París

Habitaciones amuebladas. Santa Ana 43

Habitación amueblada para caballero sitio céntrico. - Razón: Legar 9

Habitaciones amuebladas. cocina. Virgenes 9.

Habitaciones amuebladas. Amador de los Ríos 12

Arriendos piso bajo con cuatro habitaciones. Verse de una a tres. Santiago 9

Arriendo habitación amueblada sitio céntrico. San Miguel 6 segundo

Ventas

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Vendense materiales de construcción. - San Jorge número 1

Indicador Económico

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día. PAGO ANTICIPADO

Cada palabra, DIEZ CENTIMOS por día